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Jugoslavijo ne v e ie jo  s k le p i ,  
na ka tere  ni prista la

Na mirovni konferenci se je že 
prve dni pri razpravljanju o vpra­
šanjih postopka in pozneje pri raz­
pravljanju o različnih določbah na­
črta mirovnih pogodb pokazalo, da 
hočejo nekatere države politiko so­
delovanja in sporazumnih rešitev za. 
menjati s politiko vsiljevanja svoje 
volje, namesto pravičnega in trdne­
ga miru pa vsiliti svetu svoj — im­
perialistični mir. Pokazalo se je, da 
prihajajo do vedno večje veljave 
stara imperialistična stremljenja po 
političnem in gospodarskem zasuž- 
njenju malih držav, in težnje, pri. 
dobiti si nova oporišča, odkoder bi 
z demonstracijami svoje moči in 
enostranskimi gospodarskimi ukrepi 
skušali podpirati svoje politične 
zahteve in ovirati normalen gospo­
darski razvoj dežel, katere jim n; 
uspelo spraviti v svoje »vplivno 
območje«.

Strem ljenja nekaterih po novih 
oporiščih so  se na mirovni konfe­
renci jasno pokazala zlasti pri vpra­
šanju o statutu Trsta, iz  katerega  
hočejo narediti kolonijo anglosaških  
sil in oporišče za event, bodoče spo- 
oade. Da hočejo gospodarsko zasuž­
njiti —  čemur nujno sledi tudi po­
litično hlapčevstvo —  nekatere biv­
še  satelitske države, nam kažejo 
razprave o gospodarskih določbah 
načrtov mirovnih pogodb z bivšimi 
sovražnimi državami —  zlasti z 
Italijo in Rumunijo, v  zvezi z re­
paracijami in povrnitvijo poškodo­
vane zavezniške imovine.

Kljnb naporom delegacij, k i s  So­
vjetsko zvezo na čelu tako dosledno 
branijo načela suverenosti in neod­
visnosti bivših sovražnih držav, ki 
se  vztrajno borijo za to, da se spo­
štujejo načela samoodločbe narodov 
m  ljudska volja, v  vprašanjih, ki 
zadevajo zavezniške države pa upo­
števa načelo soglasnosti in prista­
n i*  tistega  zaveznika, o katerega  
življenjskih vprašanjih se  odloča, 
pa kom isije mirovne konference 
sprejem ajo sklepe, ki so s  tem i na­
čeli v  ostrem nasprotju. Tak je tu­
di sklep, ki g a  je politično terito­
rialna kom isija za JDabjo sprejela v 
zvezi z razm ejitvijo med Jugosla­
vijo in Italijo. .

N aša  delegacija, za katero stoje 
enotni in neomajni v  svojih pravučnih 
Zahtevah vsi jugoslovanski narodi, se 
je borila tam  za našo rodno zemljo, 
za zemljo, ki jo že  1300 let pojijo s 
svojim  znojem m  krvjo naši ljudje, 
za zemljo, kt nam jo je  pred 26 leti 
ali prej odvzel tuji osvajalec in ki 
smo jo med to vojno osvobodili s  svo­
jim i Lastnimi silam i. N aša  delegacija  
s  podpredsedrakom Zvezne vlade tov. 
Edvardom Kardeljem na čelu se je 
borila proti sprejetju takoimenovane 
francoske črte, k i odvzema Sloveniji
200.000 Slovencev, ki prepušča torej 
negotovi usodi stotisoče našita ljudi. 
Za vsak odsek razm ejitvene črte po­
sebej so naši delegati predložili doka­
ze in dokumente o naši stoletni pra­
vici do teh krajev. Za Kanalsko do­
lino, kjer do konca svetovne vojne 
Italijanov sploh ni bulo in kjer so 
Slovenci edini prvotno naseljeni pre­
bivalci; za Beneško Slovenijo, k i je 
docela slovenska pokrajina; za  Gorico 
in  okoliške slovenske kraje; katerih 
prebivalstvo je odločeno, da raje 
umre na pogoriščih svojih rodnih va­
si, kakor pa da bi sprejelo usodo, 
ki jim  jo hočejo vsiliti v Tarizu; za 
Tržič, kk je gospodarsko povsem od­
visen od svojega slovenskega zaled­
ja, in katerega prebivalstvo noče nič 
slišati o tem, da bi prišlo pod Italijo; 
za docela slovensko obalo od Tržiča 
do Trsta; za istrsko obalo od Trsta  
do N ovega grada, kjer so Jugoslova­
nk v znatni večini.

Dokazi so buli prepričljivi, neiz­
podbitni, resnica jasna kot beli dan. 
Proti tem  dokazom tudi ni nihče na­
stopil. V komisiji je vladal značilen  
molk. Toda pri glasovanju je  'vojska 
poslušnih izvrševalcev volje svojih 
gospodarjev zavrnila vse jugoslovan­
ske predloge, zavrnila ukrajinski 
predlog v prilog popravila meje v ko­
rist Jugoslavije, pa tudi češkoslova­
ški predlog, po katerem  naj bi po­
sebna komusija skušala poiskati spo­
razumne rešitve, ki bi bila sprejem­
ljiva za Jugoslavijo. Z enostavnim  
preglasovanjem  —  na katerega ne­
demokratičnost in škodljivost za mir

so opozarjali delegata Sovjetske zve­
ze, Jugoslavije in  nekaterih drugih  
držav že ob začetku konference —  
je komisija sprejela sklepe, ki na­
grajujejo dovčerajšnjega napadalca 
—  Italijo na škodo zavezniške Jugo­
slavije. Sprejela je sklep, ki reže v 
žlivo strnjeno naseljeno slovensko 
ozemlje in prepušča težki usodi
200.000 Slovenčev in nekaj desettisoč 
Hrvatov, k i so, verujoč zavezniškim  
obljubam, med vojno sam i zgrabili 
za orožje in se  s  pomočjo Jugoslo­
vanske armade sam i osvobodili. Spre­
jela je sklepe, k i so v nasprotju z 
interesi miru ih resnične demokra­
cije.

Jugoslovanska delegacija, k i je  sto­
rila vse, da bi olajšala sporazum, je 
med razpravljanjem ponovno, po 
sprejemu krivičnega sklepa pa še  en­
krat izjavila, da ne bo priznala no­
benih sklepov in ne bo podpisala mi­
ru z Italijo, če se ne popravijo naj- 
očitnejše krivice »francoske črte«.

»Naša delegaciji«, kakor je  dejal 
predsednik SNO S-a tov. Josip Vid­
mar v svojem govoru na seji Glav­
nega odbora OF, »se ni bUo treba pre­
tvarjati. Na nam treba svetohliniti. 
N i nam treba lagati, lagati sramotno 
pred obličjem vsega  sveta in pred 
obličjem vse zgodovine. N aša  stališča  
so jasna in čista, Mi govorim o v ime­
nu demokracije, v  imenu človečanskih  
pravic slehernega naroda. . .

. . .  in skupno s Sovjetsko zvezo, 
vsi slovanski narodi danes vršim o eno 
najvažnejših poslanstev, ki jih je  kdaj 
katera koli skupina v  človeštvu vrši­
la, vršimo misijo težkega boja, usod­
nega boja za resnično demokracijo, 
za resnično osvoboditev vseh zasuž­
njenih narodov sveta, za  resnico 
proti laži in proti svetohlinstvu.«

Takšno zadržanje naše delegacije 
pa je pred zgodovino in pred oblič­
jem vsega  sveta  vredno več, kakor 
morebitni p iškavi trenutni uspehi, ki 
bi jih morda dosegli z  izdajalskim  
barantanjem, s katerim  bi dejansko 
prodali neodvisnost vse Jugoslavije.

N aše sta lišče v  zvezi s  krivičnimi 
sklepi kom isije je  jasno. Jugoslavija  
si na in si ne bo pustila vsiljevati tu ­
je volje. Jugoslavija ni prem agana  
dežela, k i bi ji kdorkoli m ogel dikti­
rati mir. Jugoslovanski naroda so v 
tej vojni častno izpolnili svojo zavez­
niško dolžnost, č e  sedaj nekateri za­
vezniki pozabljajo na brezštevilne bo­
leče izgube in žrtve jugoslovanskih  
narodov, pa bodo jugoslovanski naro­
di ostali zvesti spominu stotisočev  
mrtvih, k i so padli za vzvišene ideale 
miru in  so<X;Iovanja med narodi. Iz­
polniti hočejo oporoko svojih najbolj­
ših sinov, k i so umirali za  to, da bi 
sicheren naš človek m ogel ž iveti svo­
boden in  v  miru graditi svet napred­
ka in socialne pravičnosti.

F ri teh  svojih težnjah im a Jugosla­
vija —  kakor je  znova potrdila pa­
riška konferenca —  nesebično podpo­
ro prijateljske Sovjetske zveze in dru­
gih bratskih slovanskih držav. Pri 
vprašanju T rsta in Julijske krajine 
so se  odkrili, kakor je  dejal predsed­
nik vlade tov. Miha Marinko naši pri­
jatelji in  našli sovražniki. Tu se  tudi 
vidi, kdo hoče trajen in trden mir in 
kdo nasilje in novo osvajalno vojno.

S krivično odločitvijo se  tudi pri­
morsko ljudstvo nikoli ne bo sprijaz­
nilo. Spet rom ajo v Pariz —  koliko- 
Krat že od konca vojne —  pism a iz 
Beneške Slovenije, iz  Kanalske do­
line, iz  Brd, iz  Gorice, iz  Tržiča, kjer 
ljudje rote in opozarjajo delegacije 
v Parizu, naj jih ne izročajo znova 
suženjstvu pod Italijo.

Prebivalstvo Trsta m takoimenova- 
nega svobodnega ozemlja pa je str­
njeno in odločno bolj kakor kdaj koli 
prej, da se  upre vsakem u poizkusu 
kolonialnega zasužnjevanja in strem ­
ljenjem, da spremenijo to ozemlje v 
novo odskočno desko imperialističnih  
sil proti demokratičnim državam  
Srednje in Vzhodne Evrope. Kakor 
pravi plenum tržaške Slovansko ita­
lijanske antifašistične unije v svoji 
resoluciji, »niso razloga blaginje, var­
nosti in mednarodnega miru nareko­
vali alu celo vsiljevali ustvaritve svo­
bodnega ozem lja; do take rešitve ni 
prišlo v prid krajevnem u prebivalstvu  
pač pa v prid grabežljivem u in za- 
sužnjevalnemu imperializmu.« Zato 
tako rešitev vse svobodoljubno lju d ­
stvo Trsta m takoim enovanega svo­
bodnega ozem lja odločno odklanja.

n.

P ro testna stavka p ro ti s ta tu tu , k i bi 
naprav il iz T ista  kolonijo

Trst. 25. sept (Tanjug). Včeraj do­
poldne se je razširila po vseh trža­
ških industrijskih podjetjih ter veli­
kih in malih trgovskih podjetjih če­
trturna stavka proti nsnutkn statuta 
Velike Britanije in Združenih držav, 
ki bi postavil tržaško prebivalstvo na 
atopnjo kolonialnih narodov.

Med stavko 3 0  bila povsod zborova­
nja, na katerih so delavci zahtevali, 
naj se prizna tržaškemu ljudstvu pra­
vica po demokratični ureditvi, in svo­
bodi.

V zvezi s tem piše »Primorski dnev­
nik« na uvodnem mestu med dru­
gim;

»Tržaško delovno ljudstvo se zaweda. 
da gradijo imperialistične sBe svoje

načrte v prvi vrsti na izpodkopavanja 
moči in enotnosti delavskega razreda, 
kar že sedaj jasno dokazujejo vsi do­
sedanji manevri v tukajšnjih ladjedel­
nicah. Omenjamo samo množične od­
puste ob sporednem uvažanju delav­
cev it Italije, podkupovanje s hrano 
in podporami s strani Julijskih sindi­
katov. navzočnost policije v ladjedel­
nicah. omejevanje svobode zborovanja 
in govora in odstranitev delavskih em­
blemov v ladjedelnicah. Vsemu temu 
odgovarja delavstvo z novim valom 
protestnih akcij, z vse mogočnejšim lu 
enotnejšim blokom svojih sik z vrsto 
sindikalnih in političnih organizacij, 
kar «vpemogoča Andskim sovražnikom, 
da bi sejafi razdor. bodisi g plemen-

Vlado svobodnega ozemlja Trsta bo volila 
ljudska skupščina in bo mej odgovorna

Zastopnik V elike B ritan ije v z tr a ja  na za h tev i, naj dobi T rst v lad o , kakršno im ajo b ritan sk e kolon ije
Pariz, 24. sept. (T anjug). N a I 

včerajšnji seji podkomisije za  sta tu t 
Trsta so  razpravljali o  vladi svo­
bodnega ozem lja.

Po daljšem razpravljanju so  spre­
jeli načelo, predlagano v  sovjet­
skem  in jugoslovanskem  načrtu tr­
žaškega statuta, da voli Ljudska 
skupščina svobodnega ozem lja Tr­
sta  vlado in da je  vlada odgovorna 
skupščini.

Kar se tiče guvernerjevega odno­
sa  do vlade in njenih sklepov, so po. 
dale vse delegacije med razpravlja­
njem svoje mnenje, vendar je bila  
rešitev tega  vprašanja preložena na 
poznejši čas, ko bodo odločali o  gu­
vernerjevih pravicah.

N a današnji razpravi je angleški 
delegat branil stališče, naj bi im elo  
svobodno ozem lje »vlado«, kakršno 
imajo angleške kolonije.

Proti tem predlogom je nastopil 
sovjetski delegat Novikov, za njim  
pa jugoslovanski delegat M oša Pi- 
jade, ki je dejal med drugim:

Trst je  moderno m esto, čigar pre­
bivalstvo im a dolgoletne demokra­
tične tradicije, in ne m esto sredi 
Afrike, ki ni nikdar vedelo, kaj je 
demokracija. N e moremo tem u veli­
kemu m estu sredi Evrope naprtiti 
kolonialni sistem  vladavine.

Strinjati se  moramo, da ljudska 
skupščina postavi vlado svobodne­
ga  ozem lja T rsta in da naj bo vla­
da odgovorna skupščini. Guvernerju 
ni potrehno vm ešavati se  v  vladne 
posle. Guverner zastopa Varnostni 
svet in kot predstavnik Varnostne­
g a  sveta  im a tudi svoje dolžnosti.

Guvernerju ne morem o dati niti 
glasovalne pravice v  vladi, ne mo­
remo mu dati n iti tega , da predse­
duje vladi brez glasovalne pravice, 
č e  se  strinjam o, da skupščina voli 
vlado, tedaj se  guverner ne sm e  
vm ešavati v  vladne posle-«

Tudi holandski delegat je  nasto­
pil proti angleškem u predlogu.

Potem  ko je am eriški delegat 
Ryper obrazložil sta lišče svoje de­
legacije, je sovjetsk i delegat opo­
zoril, da povzroča največjo težkočo  
stališče britanske delegacije.

Britanski delegat Thorp, je rekel 
sovjetski predstavnik N ovikov, za­
vzem a glede vprašanja Trsta eks­
tremno stališče. To z namenam , -1a 
bi se  na področju svobodnega trža­
škega ozem lja vzpostavila kolonial­
na uprava. Sovjetska, jugoslovanska  
in poljska delegacija predlagajo za  
svobodno ozem lje T rsta dem okratič­
ni » stem  uprave. »

Vloga guvernerja je jasno izraže­
na v  točki 2 čl. 16 načrta pogodbe z 
Italijo, k i ga  je  izdelal Svet štirih  
ministrov. V tej točki ni nikjer re­
čeno, naj se  predstavnik V arnostne­
ga  sveta  vm ešava v  upravo svobod­
nega tržaškega ozemlja.

Sovjetski delegat je nato podprl 
predlog Poljske, naj se  o guverner­
jevi v logi razpravlja, kadar bo pri­
šlo do razprave o guvernerjevih  
pravicah.

S tem  se je strinjal tudi delegat 
Jugoslavije, kakor tudi A vstralije, 
nakar so sklenili, da bodo poslali to  
vprašanje, ki se  tiče  postavljanja  
vlade, redakcijskem u pododboru.

B rezplodne ra zp ra v e  v  podkom isiji z a  tr ža šk i s ta tu t
Pariz, 24. sept (Tanjug). Osma seja 

podkomisije za statut Trsta je 23. 
septembra trajala 5 ur. Nadaljevali so 
razpravljanje o zakonodajni oblasti na 
področju svobodnega ozemlja Trsta. 
Doseženi niso bili nobenj uspehi.

Jugoslovanska delegacija je v pri­
zadevanju, da bi pospešila delo, pred­
ložila naslednji predlog o zakonodajni 
oblasti; »Guvernerjev veto ima sus­
penzivno moč. ako pomeni po njego­
vem mnenju zakon nevarnost za neod­
visnost ali nedotakljivost svobodnega 
ozemlja, ne bo pa imel suspenzivne 
moči. ako se tak nkrep ne bi nana­
šal na ta vprašanja. Ako Varnostni 
svet ne sprejme nobene odločitve v 
določenem roku( ki ga lahko Varnost­
ni svet v primeru potrebe podaljša), 
se bo smatralo, da je Varnostni svet 
ta zakon odobril in bo zakon razgla­
šen.«

Angleški, ameriški in avstralski de­
legat so takoj nastopili proti temu 
predlogu, zastopniki Sovjetske zveze, 
Francije in Poljske pa so bili mnenja, 
da se lahko sprejme prvi odstavek.

Angleški delegat Benett je vztrajal 
na tem, da ni mogoče sprejeti prvega 
odstavka jugoslovanskega predloga, 
medtem, ko se drugi lahko sprejme, 
ako se ob koncu doda, da bo »zakon­
ski predlog stopil v veljavo, ako se po 
preteku roka ne izjavi noben član 
Varnostnega sveta proti njemu.«

Ameriški delegat se je glede dru­
gega odstavka strinjal z angleškim 
delegatom, glede prvega odstavka pa 
je predlagal, naj hi imel guverner 
pravico veta glede vprašanj, ki se na­
našajo na neodvisnost in človečanske 
pravice na svobodnem ozemlju.

Jugoslovanski delegat dr. Bebler je 
opozoril, da so vsi ti pogoji za veto, 
ki jih navaja ameriški predstavnik.

že vključeni v ameriški osnutek statu­
ta. To pomeni, da »ni b i tu storjen 
noben kompromis, ampak se je samo 
ponovi ameriške predlog statuta.«

Predsednik podkomisije je predla­
gal razpravljanje o dokumentih, ki 
jih je podkomisiji predložila redakcij­
ska skupina in ki se tičejo iniciative 
in razglašanja zakonov. Predsednik je 
na ta način poizkušal zavrniti jugoslo­
vanski predlog brez vsakršnega glaso­
vanja. Šele po posredovanju jugoslo­
vanskega in sovjetskega delegata je 
bilo odločeno, da se jugoslovanski 
predlog pošlje redakcijski skupini.

Avstralski delegat Officer je nato 
predlagal, naj bi pričeli razpravljati 
o izvršni oblasti. Tudi angleški dele­
gat je hotel preiti preko razprave o 
dokumentih, ki jih je predložila re­
dakcijska skupina. Predsednik podko­
misije se je s tem strinjal.

Delegat Jugoslavije je opozoril, da 
je predsednik podkomisije trikrat iz- 
premenil mišljenje. Pred nekaj minu­
tami je predlagal razpravo o doku­
mentih, ki jih je predložila redakcij­
ska skupina, sedaj pa predlaga nekaj 
novega. Predsednik je nato izjavil, da 
ti dokumenti niso več v podkomisiji, 
ker je sklenila, da o njih ne razprav­
lja.

Sovjetski delegat je v zvezi s tem 
izjavil: »Pri takem sklepu na tej seji 
nisem sodeloval.«

Po razpravi, M je trajala nad 3/4 
ure, je predsednik podkomisije ob 
koncu moral odstopiti od svoje izmiš­
ljotine in so prešli na razpravljanje 
o dokumentih, ki jih je predložila re­
dakcijska skupina.

V zvezi s temi dokumenti je jugo­
slovanska delegacija podala predlog, 
o katerem bodo razpravljali na pri­
hodnji seji.

opozoril, da pripada vzdrževanje reda! Glede plače guvernerja je bilo skle- 
in miru na svobodnem ozemlju Trsta I njeno, da bo plačo določil guvernerju 
izvršni ohlasti, ne pa predstavniku Varnostni svet in da ga bo plačevala 
Varnostnega sveta. I organizacija Združenih narodov.

V p olitično ter ito r ia ln i kom isiji za  Italijo je  ju goslovan sk i 
d elegat dr. J o ž e  Vilfan za h tev a l v a rs tv o  za  m anjšine

v  Italiji

R azprava o trža šk em  guvernerju

Pariz, 24. sept (Tanjug) Na današ­
nji seji politično-teritorialne komisije 
za Italijo je predložil posebni dvo­
članski redakcijski komite — Jugo­
slavije in Francije — majhno spre­
membo besedila 11. člena mirovne 
pogodbe. Kakor znano, vrača ta člen 
Jugoslaviji vse otoke ob vzhodni 
obali Jadranskega morja, ki jih je 
izročila rapallska pogodba • Italiji. 
Ker v prvotnem besedilu niso bili 
izrečno omenjeni Brionski otoki se- 
vernozapadno od Pulja, so sedaj te 
popravili ter je bil popravek pod­
odbora sprejet.

Nato se ije nadaljevala razprava o
17. členu mirovne pogodbe, o itali­
janskih kolonijah.

Grški delegat je zahteval, naj se 
grškim ribičem zavaruje svobodna 
plovba in ribolov v obalnih vodah 
italijanskih kolonij.

Kanadski delegat se je zavzel za 
to, da se Eritreja priključi Abesmij i, 
ker govorijo temu v prilog vsi eko­
nomski, etnografski in strateški raz­
logi. Tudi kitajski delegat je podprl 
ta predlog, posebno pa se je zavzel 
za to, da se v smislu Atlantske listi­
ne takoj prizna neodvisnost Libije 
ali pa Libija postavi za krajšo dobo 
pod_ nadzorstvo organizacije Zdru­
ženih narodov, dokler ne bo postala 
neodvisna.

Delegat Združenih držav se je v
v načelu strinjal s predstavnikom 
Kitajske, da je potrebno priznati 
italijanskim kolonijam neodvisnost, 
ter je priznal upravičenost' abesin­
skih zahtev gl eri e Eritreje, zahteval 
pa je v smislu odločitve Sveta mini­
strov štirih velesil, naj se dokončni 
sklep o tem odloži za eno leto.

Izmed predstavnikov angleških do 
mtinionov se je indijski delegat po­
tegoval za neodvisnost Libije, kakor 
tudi za to, naj predloži konferenca 
Svetu ministrov štirih velesil dolo­
čena priporočila, da bi rešil vpra­
šanje italijanskih kolonij. Predlagal 
|e_ naj v primeru nesporazuma med 
štirimi velikimi silami odloči o tem 
organizacija Združenih narodov.

Jnžnosfni&i delegat je zahteval, 
naj se priznajo državam, ki so sode­
lovala v vojni na afriškem ozemlju, 
nekatera izredna pooblastila pri re­
ševanju tega vprašanja. Pri tem je 
mislil na angleške dominione. Njegov 
predlog je odločno podprl angleški 
delegat Rekel je, da morajo vzeti ta 
predlog v pretres na današnjem po­
poldanskem zasedanju Sveta mini­
strov za zunanje zadeve in da bi bilo 
zaradi tega potrebno odložiti vse 
sklepe glede vprašanja italijanskih 
kolonij na jutri. Avstralski delegat 
je v daljšem govoru branil svoj pred­
log, kljub temu pa ga je na koncu 
svojega govora umaknil.

Z največjo pozornostjo so poslu­
šali izjavo, ki jo je zatem podal v 
imenu jugoslovanske delegacije Sta- 
npje Simič.

J u g o sla v ija  za  p rik ljučitev  
E ritreje k Abesm iji

legate, naj glasujejo proti vsem spre* 
niembam člena 17.

Za p rav ice  m anjšin v  Italiji
Popoldne je politično -teritorialna! 

komisija za Italijo razpravljala o ČL
14. mirovne pogodbe, po katerem 
mora Italija zajamčiti osnovne člo­
večanske pravice svojim državljan 
nom. Ta člen izrečno navaja svo­
bodo govora, tiska, svobodo vere, 
mišljenja in zborovanj. 4

0 tem členu je jugoslovanska de­
legacija zahtevala, naj se vnese pra­
vica do šolanja v materinskem jezi­
ku, kakor tudi, naj se zajamči, da na 
bodo preganjali po ftaliianskih za­
konih oseb. ki so se izjavile za pri­
ključitev svojih krajev h kaki zavez­
niški državi, ter italijanskih voja­
kov. ki so dezertirali iz italijanske 
vojske in se priključili zavezniškim 
armadam ali odporniškim gibanjem 
v zaledju.

Jugoslovanski predstavnik dT. Jo­
že Vilfan1 je glede na prvi del rvred- 
loga, ki zahteva šolski pouk v mate­
rinskem jeziku.« podčrtal, da zahte­
vajo izkušnje slovenskega naroda do­
polnitev, kakršno vsebuje jugoslo­
vanski predlog. Opozarjal je, da so 
bile v Julijski krajini med Italijan­
sko- okupacijo zaprte vse slovenske 
šole. Visoko razrit šolski sistem, s 
katerim je slovenski narod prišel 
pod italijansko zasedbo, je bil popol­
noma uničen. Uničenih je bilo na 
stotine slovenskih šol in slovenskih 
gimnazij. To pa ni bilo samo delo 
fašizma. Italija je vladala Beneški 
Sloveniji od leta ISfifi. y  tej tako 
zvam demokratični Italiji ni imelo
40.000 Beneških Slovencev nobene 
slovenske šole. Leta 1933. so prepo­
vedali uporabo slovenskega jezika 
celo v cerkvi. Tudi današnja povoj­
na Italija odreka vsem Slovencem 
pravico do šolskega pouka v lastnem 
jeziku. Beneški Slovenci še danes 
nimajo nobene slovenske šole.

Glede na drugi del jugoslovanske­
ga predloga je podčrtal dr. Vilfan, 
da je bilo na ozemlju, ki ga je ko- 
misiia določila, da se izroči Italiji, 
na tisoče ljudi, ki so verovali v At­
lantsko listino, ki so verovali, «la b« 
njihova volja odločevala o usod i nji­
hove dežele in ki so s tem prepri­
čanjem stopili v narodno osvobodil­
no borbo Jugoslavije Nadalje je bilo 
na tisoče takih, ki so podpirali par­
tizane s pomočjo svojih političnih or­
ganizacij. Danes so ti ljudje v nevar­
nosti. da bodo preganjani po itali­
janskih zakonih. Potrehno je jam- 
stv<», da ne bodo ti ljudje. ki se niso 
borili samo za priključitev k Jugo- 
slaviji. temveč tudi za skupno za­
vezniško stvar proti fašizmu, paradi 
tega izročeni preganjanju.

Ameriški in angleški delegat sta 
nastopila p r o t i  jugoslovanskemu 
predlogu, češ da vsebuje preveč po­
drobnosti. ki so v stvari obsežene že 
v splošnih formulacijah tega člena.

Francoski delegat je izjavni 0 pr­
vem delu predloga, da je odveč, z 
drugim delom predloga pa se je 
strinjal.

Pariz. 25. sept. (Tanjug). Na dru­
gi izmed današnjih dveh sej podko­
misije za statut Trsta se je pričelo 
razpravljanje o guvernerju svobodnega 
ozemlja ali visokega komisarja, ka­
kor se v jugoslovanskem osnutku sta­
tuta predlaga naslov predstavnika 
Varnostnega sveta na svobodnem 
ozemlju.

V osnutku mirovne pogodbe z Ita­
lijo Sveta štirih ministrov določa 6. od­
stavek čl. 16 o guverner-ju naslednje: 
i 1. Guvernerja bo imenoval Var­

nostni svet po posvetovanju z Jugo­
slavijo in Italijo.

2. Guverner bo podajal Varnostne­
mu svetu letna poročila.

Na popoldanski seji so razpravljali 
o narodnosti guvernerja, o imenova­
nju viceguvernerja in o plači guver­
nerja. V svojih osnutkih statutov 
zahtevajo Združene države in Velika 
Britanija, da guverner ne sme biti 
niti državljan Jugoslavije niti Italije, 
kakor tudi ne. da ne sme biti po po­
reklu s svobodnega ozemlja. Franco­
ski osnutek določa, da guverneT ne

sko mržnjo med Slovenci in Italijani, 
bodisi z nasprotstvi med komunisti in 
socialisti ter nacionalisti in katoliča­
ni. Blok poštenega demokratičnega de­
lovnega ljudstva je pri vseh teh naka­
nah tujih zasnžnjevalnih imperialistov 
vsak dan enotnejši in bo stal neomaj­
no na branika »snovnih človečanskih 
pgavfec

sme biti niti državljan Jugoslavije ni­
ti Italije. Osnutek statuta, ki ga je 
predložila Sovjetska zveza, ne postav­
lja nobenih omejitev glede narodnosti 
guverneria.

V razpravi so delegacije Sovjetske 
zveze. Velike Britanije, Združenih 
držav in Francije ostale pri svojih 
osnutkih, medtem ko sta se delega­
ciji Poljske in Holandije izrazili za 
to, da bi se vprašanje narodnosti gu­
vernerja sploh ne omenjalo v statu­
tu. Jugoslavija je v svojem osnutku 
statuta predlagala, naj visoki komi­
sar ne bo niti državljan Jugoslavije, 
niti Italije, niti svobodnega ozemlja 
Trsta.

0 dobi službovanja guvernerja (ozi­
roma visokega komisarja, kakor se 
Imenuje v jugoslovanskem osnutku 
predstavnik Varnostnega sveta) se 
vseh pet osnutkov strinja v tem. na] 
bi se guverner imenoval za dobo 5 let. 
Tudi ta točka je bila poslana redak­
cijskemu odboru podkomisije zaradi 
dokončnega sprejetja.

Glede viceguvernerja so se delega­
cije Sovjetske zveze, Jugoslavije, 
Poljske, Avstralije in Holandije izra­
zile proti temu, da bi ga imenoval 
Varnostni svet ali pa guverner. Dele­
gacija ZDA, VeEke Britanije in Fran­
cije so nasprotno za te, naj guverner 
imenuje viceguvernerja, ki bi istoča­
sno opravljal dolžnost šefa javne var­
nosti na svobodnem ozemlju.

Beiogat Jugoslavije Moša Piju d» je

Jugoslovanski delegat Stanoje Si­
mič ije podčrtal čustva, ki jih goje 
jugoslovanski narodi, kakor tudi vsi 
demokratični narodi na svetu za pr­
vo žrtev fašistične napadalnosti, za 
Abesinijo, kakor tudi za pravičnost 
pri obveznostih, Id jih določa usta­
novna listina Združenih narodov do 
podrejenih narodov. Medtem ko je 
predstavnik Jugoslavije pustil vpra­
šanje Libije in bivše italijanske So­
malije odprto, je podčrtal čustva, s 
katerimi so jugoslovanski narodi 
spremljali borbo in odpor abesin­
skega naroda proti italijanskemu im­
perializmu.. Zaradi teh simpatij in 
zato, ker so zahteve Abesinije po­
polnoma upravičene, podpira Jugo­
slavija zahtevo Abesinije po priklju­
čitvi Eritreje.

Sovjetski predstavnik VSšinski je 
izjavil, da bo Sovjetska zrreza tudi 
glede člena 17. mirovne pogodbe gla­
sovala za predlog Sveta ministrov, 
nato pa se je dotaknil govora av­
stralskega delegata. Opozoril je, da 
avstralska delegacija ponovno zavla­
čuje delo komisije, da je njeno sta­
lišče vedno stališče nasprotovanja 
odločbam Sveta ministrov in da je 
avstralski argument v nasprotju z 
vsako logiko. Predlog Svete, mini­
strov, je rekel Višinski, >  rezultat 
dolgega in težkega dela in nikakor 
ne nasprotuje logiki. Zaradi tega je 
eostjelstei predstavnik pozval vpe de­

Poljski in beloruski delegat sta
podčrtala potrebo, da se ta predlog 
v eelotr vnese v člen 14.

Pred glasovanjem je jugoslovanski 
predstavnik dr. Vilfan še enkrat za- 
prosil za besedo in podčrtal nepre­
pričljivost razlogov, s katerimi od­
bijata angleški in ameriški delegat 
ta predlog.

Prvi del predloga ki govori o po­
ukû  v materinskem jeziku, je bil 
odbit. Za jugoslovanski predlog so 
glasovali Bela Rusija, Poljska. Ultra- 
jina. Južna Afrika in Jugoslavija. 6 
držav pa se je glasovanja vzdržalo.

Drugi del je bil spreiet s 13 gla­
sovi proti 6. en delegat pa se‘ jo 
vzdržal glasovanja.

Nato so sprejeli z malimi spre­
membami člene 18, 19. in 20. mirov­
ne pogodbe, ki govorijo o ukinitvi 
nekaterih koncesij Italije v kitajskih 
pristaniščih. Sprejeli so tudi čl. 37, 
ki pravi, da lahko tiste države, ki 
podpišejo mirovno pogodbo, obnovijo 
z Italijo vse predvojne pogodbe, id 
so v «kladu z mirovno pogodbo. Brea 
razprave so sprejeli tudi člen 63.

Na koncu so sprejeli sklep, naj so 
v zvezi s členi od 21. do 26. povabi 
albanska delegacija, da obrazloä 
svoje stališče, in da se o tistih člen 
111,11 • ki se nanašajo na Albanijo, ka- 
kor tudi o členih, ki se nanašajo na 
Abesinijo, zasliši italijanska dela* 
gači ja.



Za vrnitev uropanih jugoslovanskih 
lad ij, železniških vagonov in  lokom otiv

Pariz, 24. sept. (Tanjug) Ekonom­
ska komisija za Italijo je pričela 24. 
septembra, ponovno pretresati člen 65 
načrte mirovne pogodbe z Italijo- Slo 
je za dvoje jugoslovanskih predlogov, 
ki bi se moral dodati členu 65 kot 
posebni odstavki; o restituciji in vr­
nitvi ladij ter o restituciji in vr­
nitvi železniškega gradiva. p0 precej 
živahni razpravi je komisija zavrnila 
oba jugoslovanska predloga, jugoslo­
vanska obrazložitev predlogov je za­
pustila zelo močen vtis. Delegacije 
ZDA, Anglije in Francije so se prej 
ugodno izražale o njih, ko pa jih je 
bilo potrebno sprejeti, so vztrajale 
na besedilu načrte mirovne pogodbe 
in potegnile za sebotJ vse one dele­
gacije, ki navadno glasujejo za- anglo­
američke predloge.

Vsakemu jugoslovanskemu držav­
ljanu je znano, da je fašistična Italija 
zajela vse jugoslovansko brodovje, ki 
je bilo v njenem dosegu. Celotna to­
naža tega brodovja je znašala okoli
80.000 ten. Od te skupne tonaže nem 
je Italija doslej vrnila samo 7-947 to» 
ladij, jugoslovanski predlog je stre­
mel za tem. da nam Italija nadome­
sti odvzete ladje, če pa tega ne more, 
naj bi n^m v svojih ladjedelnicah 
Zgradila v roku treh let ostanek.

Jugoslovanski deleoat dr. Bartdš je 
v obrambo jugoslovanske teze izja­
vil:

»Predstavniki velikih držav so nas 
pozvali, naj umaknemo predlog, v ka­
terem smo zahtevali, naj nam Italija 
nadomesti tiste. ladje trgovinskega in 
ribiškega brodovja, ki ga je sekve- 
strirala v naših Todah, pa nam jih 
ni vrnila. Pravijo nam, naj razmiš­
ljamo o tern, ker je sprejeto načelo, 
da ni nadomestila za odpeljane stva­
ri. Na vse to mora jugoslovanska de­
legacija odgovoriti, da je pred pred­
ložitvijo svojega predloga dobro pre­
mislila, če je njena zahteva pravična 
ali ne. Jugoslavija je bila napadena 
brez izzivanja, oropana in pri tem 
ropanju >e je obogatilo narodno go­
spodarstvo njenega napadalca. Kadar 
govorimo o rnpan.iu Indij balkanskih 
držav, imamo opraviti s posebim pri­
merom, ker imamo zaprto morje, brez 
svobodnega izhora. Zato naš primer 
ni pc-doben primerom drugih držav. 
Naš posebni primer izhaja iz dej­
stva. da .je Italija zaprla Jadransko 
morje s tem, da je držala v svojih 
rokah obe strani Otrantskih vrat. 
Italijani so položaj izkoristili. Sekve- 
strirali so jugoslovanske trgovinske in 
ribiške ladje. Italijani so se s tem 
obogatili ter so celo nekatere izmed 
teh ladij prodali. 'Pravijo, da je na­
čelo postavljeno in da ni nadomestila 
za škodo, jugoslovanska delegacija pa 
poudarja, da bi bilo potrebno pri 
postavljanju načel delati raziko med 
tem, kar je bi'o uničeno med vojnimi 
operacijami in onim, kar je Italija 
naropala. To, kar je uropala, je za 
italijansko go-podarstvo obogatitev 
na škodo njene žrtve. Brez te razlike 
je postavljeno generaliziranje in po­
grešno načelo. Ne moremo sprejeti 
tega. da Je razlika med jugoslovansko 
ladjo, ki se je v trenutku napada na 
Jugoslavijo zatekla v reško pristani­
šče. in drnce ladjo, katero so Itali­
jani zap'enili v sušaškem pristanišču. 
Glede na bližino lahko rečemo, da 
je to isto pristanišče. Kakšna pa je 
razlika med temi ladjami in ladjami, 
ki so bile v reško.sušaškem prista­
nišču Baroš? Tukaj bi bila odvisna 
pravna razlika in usoda od neke na­
mišljene geometrijske črte. Praktično 
ne bi smelo biti razlike med tema 
dvema primeroma. Zakaj naj se da 
večje nadomestilo za tiste ladje, ki 
so bile zaplenjene v italijanskih te­
ritorialnih vodah, kakor za one. ki 
jih je napadalec, sekvestrirgl v naših

vodah, ko se je okoristil z napadom.
Po predlogu pogodbe nam dajejo 

v prvem primeru večje pravice, kom­
penzacijo prave vrednosti, a v dru­
gem nam dajejo manjše pravice (vpi­
sovanje v nedoločeno nadomestilo iz 
reparacij). Ali naj navedem, da so 
Italijani uropali ladje naših ribičev, 
da so jih odvlekli v Italijo in jih 
tam delili na svečanostih svojim ribi­
čem zato, da bi jih vzpodbudili k 
njihovi fašistični upornosti? Ali ni 
to krivična obogatitev italijanskega 
gospodarstva na račun žrtve napada? 
Sedaj nam pravijo, da ne moremo 
dobiti nadomestila za to, kar so nam 
odpeljali, temveč moramo graditi no­
ve ladje na svoj račun. To je za nas 
nekaj neverjetnega.

Potem ko je omenil posebni polo­
žaj Jugoslavije, ki mora imeti po­
sebno obalno brodovje, ki nadomešča 
železniški promet, da Jugoslavija ni­
ma možnosti zgraditi nova brodovja. 
je dr. Bartoš poudaril, da bi se glede 
na vse to moglo skleoati. kakor da 
so se Jugoslovani borili za to, da bi 
ostali brez brodovja; ki jim je toliko 
potrebno.

s Pravi jo, da tega ne dopuščajo na­
čela, je nadaljeval, zaradi česa pa 
so postavljena načela? Mislim, da 
so postavljena za to. da bi se ustva­
rila pravica. Načela so zaradi uve­
ljavljenja pravice, in ne zato, da bi 
se z njimi izigravala pravica. Tukaj 
ne gre za uničene ladje, temveč za 
oropane ladje, za obogatitev brez ka­
ke osnove. Če boste odbili naš pred­
log, boste blagoslovili ropanje in 
tatvino, blagoslovili krivično oboga­
titev Ttalije ne škodo njene žrtve. 
Prepričani smo. da imate že priprav­
ljen sklep, vendar vas opominjamo, 
da ga ne sprejmete, dokler ne raz­
mislite o dejstvih.«

Jugoslovanski predlog o restituciji 
in vrnitvi železniškega gradiva je 
Cbrazložil delegat Vlada Simič, ki 
je navedel, da je fašistična Italija 
naropala 3000 jugoslovanskih želez­
niških vagonov in večje število lo­
komotiv. Večie število vagonov je 
Italija premestila daleč izven svojih 
mej.

Jugoslovanski predlog je podprl 
tudi ukrajinski delegat, ki je po­
udaril važnost povračila uropanih va­
gonov in lokomotiv za obnovo jugo­
slovanskega gospodarstva. Naglasil 
je, da v kolikor jugoslovanski pred­
log ne bo sprejet med jugoslovanske 
reparacijske terjatve do Italije, bo 
potrebno izrecno navesti in vključiti 
to reparacijsko vsoto v vrednost 
uropanega železniškega gradiva.

Preden je bil sprejet člen 65. v ce­
loti, je morala avstralska delegacija 
umakniti svoj znani predlog, s kate­
rim je zahtevala, naj se Italiji po- 
vrneje umetniške, literarne, cerkvene 
in zgodovinske vrednosti, ki «o bile 
odpeljane iz Italije- v neko zavezni­
ško ali sovražno državo.

Komisija je nato pričela razmotri- 
vati najbolj važne točke člena 68.. po 
katerem naj se določi, v kakšni meri 
mora Italija odškodovati državljane 
Združenih narodov za škodo, ki so 
;o pretrpeli na svoji imovini. Kakor 
je znano, so vztrajale delegacije An­
glije. ZDA in Francije na popolni 
odškodnini, medtem ko smatra dele­
gacija SZ. da je zadostna enotret- 
iinska odškodnina. Za ta odstavek je 
-5 predlogov: angleški, ameriški, fran­
coski, sovjetski in jugoslovanski.

Na današnji seji je govoril samo 
britanski delegat Gregory, ki je za­
govarja! načelo popolnega oškodo- 
\anja

N ekatere države, ki so  s e  »od rek le«  italijanskim  
reparacijam , jih skušajo nadom estiti na drug način

Part?., 24. sept. (Tass). Na seji 
ekonomske komisije za Italijo je 
nastal živahen spor zaradi člena 
69 m'rovne pogodbe, ki govori o 
italijanski lastnini na. ozemlju za­
veznikih držav in držav članic or­
ganizacije Zdim Ženih narodov.

Ukrajinski delegat Baranocski je 
izjavi, da znašajo po uradnih po­
datkih terjatve Italije in njenih sa­
telitskih dežel najmanj 200 milijo­
nov dolarjev, medtem pa ni znana 
višina zneska, ki ga iako zahteva­
mo od Italije in njenih državljanov.

Gospodarski in finančni položaj 
Italije je težak in bi morale zavez­
niške države biti bolj zmerne ne 
samo glede na reparacije, temveč 
tudi pri postavljanju drugih gmot­
nih zahtev do Italije.

Ukrajina je ena izmed republik 
ZSSR, ki je med vojno in okupacijo 
najbolj trpela, škoda, ki jo je nem. 
ško-itah ja nska vojska prizadejala 
samo Ukrajini, presega več ko de­
setkratno celotno vsoto reparacij, 
ki jih bo dobila od Italije vsa So­
vjetska zveza. Pravično bi bilo, da 
bi Ukraj'na zahtevate popolno kri­
tje škode s pomočjo reparacij ali 
iz drugih virov, vendar pa ni kre­
nite po poti mnogih drugih držav, 
ki so v svojih zahtevah naznačile 
astronomske številke. Pokazala je 
maksimum velikodušnosti in se , ie 
zadovoljila samo z delnim nadome­
stilom za prizadeto škodo.

Nekatere izmed zavezniških dr­
žav, ZDA. Kitajska, Vel. Britanija, 
Indija, Francija in druge, ki so se 
odrekle reparacijam, j’h skušajo na­
domestiti na drug način. Pri tern iz­
koriščajo neoTr''”'"”'' čl 69. Tako 
n. pr. trdi;* da ima Kitajska po 
tem členu pravico do italijanske 
imovine na. svojem ozmlju. k', zna­
ša 50 milijonov' dolarjev. Po podat­
kih bivšega ministra ZDA, Winso- 
na, presega vrednost italijanske, 
imovine v Združenih državah 130 
milijonov dolarjev. Angleško ča**.- 
pisje ceni italijanske terjatve v An­
gliji na 55 do 60 „ulijonov dolarjev. 
Prav tako poudarjajo sv o t o  pravico 
do nadomestila za škodo* in izgube

na račun italijanskih terjatev v ino­
zemstvu Indija, Francija in druge 
države, Iti pa pri tem ne navajajo 
zneskov teh terjatev.

V kaj naj se tedaj spre nje ni jo 
italijanske terjatve v inozemstvu, ki 
si jih prilaščajo zavezniške države 
in države članice organizacije Zdru­
ženih narodov, če ne v reparacije v 
prikriti obliki?

Določbe čl. 69 se ne smejo upo­
rabiti, ker dajejo možnost, da se 
odvzame italijanska imovina, če­
prav ni po tem členu določen celo­
ten znesek zahtev proti Italiji. Rav­
nah bi nepravično, če bi dopustili 
takšen neomejen odvzem italijan­
skih terjatev v inozemstvu.

Ukrajinska delegacija hoče pre­
prečiti samovoljo pri uporabljanju 
tega člena ter predlaga, naj se 
ustanovi pododbor za razmotrivanje 
značaja, obsega in osnovanosti zah­
tev posameznih držav. Prav tako 
naj določijo diplomatski predstav­
niki ZSSR, ZDA, Vel. Britanije in 
Francije v Rimu vsoto italijanskih 
terjatev na ozemlju vsake zavezni­
ške države ali držav članic organi­
zacije Združenih narodov, ki je na­
menjena tej državi.

Razmotrivanje tega člena načrta 
mirovne pogodbe z Italijo je bilo 
odloženo. /

S estan ek  S v eta  zunanjih  
m inistrov

Pariz, 24. sept. Danes so se sestali 
ministri za zunanje zadeve Sovjetske 
zveze. Združenih držav Amerike, Ve­
like Britanije in Francije.

Spom inska p lošča M arxu  
v K arlovih Varih

Praga, 25. sept. Včeraj so v Kar­
lovih Varih odkril; spominsko ploščd 
Karlu Marxu na hiši, kjer je živel 
ustanovitelj znanstvenega socializma 
od 1874 do 1876. Svečanosti so pri­
sostvovali sovjetski general Carizov, 
tuji predstavn ici, vnuk Karla Marx® 
dr- Edgar Longe, predstavniki voja­
ških in civiln.h ojztesti ter veliko šte­
vilo meščanov.

Nočemo postati kolonija!
Resolucija Slovansko italijanske unije v Trstu

Trst 24. septembra
Plenum Slovansko italijanske unije

vTrstu je sprejel naslednjo resolucijo:
Plenum tržaškega mestnega SIAU- 

ja, množične organizacije, v kateri 
je včlanjena ogromna večina italijan­
skega in slovenskega demokratične­
ga antifašističnega mestnega prebi­
valstva, ogorčeno in najodločneje pro- 
testira proti odločitvam v Parizu, ki 
z odkritim preziranjem volje ljudstva, 
ki je želelo združitve z Jugoslavijo, 
ustvarjajo iz Trsta ter iz dela bliž­
njega ozemlja svobodno ozemelje.

Slovansko-itall-janska antifašistična 
unija ne priznava, da bi razlogi bla- 
ginje, varnosti in mednarodnega ali 
krajevnega miru narekovali ali ce­
lo vsiljevali ustvaritev svoliodnega 
ozemlja: do take rešitve ni prišlo v 
prid krajevnemu prebivalstvu pač pa 
v prid grabeži ju vemu in zasužnjeval- 
nemu imperializmu.

To je tembolj očito iz načrtov za 
'statut tega ozemlja, ki jih hočejo 
vsiliti ter s tem oropatii ljudstvo pra­
vice, da bi si samo vladalo, in ga 
prepuščajo samovolji tujih vsemo­
gočnih guvernerjev.

V svesti si, da je naše ljudstvo — 
najprej v dvajsetletna borbi proti fa­
šizmu, nato pa v osvobodilni vojni 
— dokazalo, da je dovolj civilizirano 
in zrelo, da bo zmožno vladati 
si samo brez kolonialnih man­
datov, Slovansko-italijanska antifa­
šistična unija odločno odklanja v ime­
nu vsega prebivalstva sleherni statut, 
ki ne jamči krajevnemu prebivalstvu 
im vseh področjih zakonodajne in iz­
vršne dejavnosti — popolne suvere­
nosti.

Izjavlja, da tu ni rasne mržnje, ka­
kor zatrjujejo imperialisti, da bi s 
tem opravičili svoje kolonialne in za- 
sužnjevalne načrte.

Trst, 25. sept. (Tanjug) Spletke 
svetovne reakcije, ki hoče izrabiti 
mirovno konferenco v Parizu za ne­
kak semenj za barantanje z malimi 
narodi, so razburile ljudstvo Julijske 
krajine zlasti v onih predelih, ki jih 
hočejo ločiti od ozemlja, ki bi mo­
ralo biti priključeno Jugoslaviji in 
katero hočejo dodeliti Italiji ali svo­
bodnemu tržaškemu ozemlju. Po 
vseh teh krajih prireja ljudstvo šte­
vilna zborovanja in pošilja raznim 
delegacijam na mirovni konferenci 
pisma, v katerih jih opozarja na de-, 
jansko stenje.

Antifašistični mladinci iz Tržiča
navajajo v svojem pismu med dru­
gim:

»Začudeni se vprašujemo, iz kakš­
nih vzrnkoT ste poslali svoje dele­
gacije v Julijsko krajino. Morda za­
to. da u goto ve obstoječe stanje ali 
zaradi zvijačnosti, ne da bi se me­
nili za ljudsko voljo? Ali anglo- 
ameriško-francoska ekonomska dele­
gacija lahko zanika, da so jo ob ob­
isku v Tržiču sprejeli tisoči in tisoči 
delavcev in ljudstva, .ki je navdu­
šeno vzklikalo Jugoslaviji?

Vedite, da se mi nismo borili za 
internacionalne interese, pa naj se 
imenujejo politični ali ekonomski, 
temveč zato. da se- osvobodimo fa­
šizma. da uničimo pritisk italijan­
skega imperializma in da osvobodimo 
naše ljudstvo verig političnih, kul­
turnih. moralnih in socialnih prevar.

Delegacije iz vseh krajev tržiškega 
okraja so poslale angleški delegaciji 
na mirovni konferenci v Parizu pis­
mo, v katerem pišejo, da ne bodo 
nikoli sprejeli rešitve, ki jih ne bi 
priključila k Federativni ljudski re­
publiki Jugoslaviji.

Izjavlja, pred vsem svetom, da se 
bo prebivalstvo borilo z vsemi sila­
mi proti nasilnemu anglosaškemu im­
perializmu, ki nas hoče spraviti na 
raven črncev.

Poziva vse demokratične sile sveta, 
naj posredujejo, da se prepreči, da

Trst, 25. sept. (Tanjug) V zvezi z 
razpravlja jem o mejah med Jugosla­
vijo in Italijo in o statutu svobod­
nega ozemlja Trsta na mirovni kon­
ferenci v Parizu so bila v Trstu zbo­
rovanja antifašističnih žen, antifaši­
stične mladine in Enotnih sindikatov.

Zbrali so se člani direktivnih sve­
tov vseh kategorij, člani vseh tovar­
niških odborov, pododborov ter za­
upniki in sindikalni predstavniki, ki 
zastopajo nad 43.000 italijanskih in 
slovenskih delavcev in-nameščencev, 
včlanjenih v Enotnih sindikatih. Iz­
razili so svoje globoko nezadovolj­
stvo proti sklepanjem na pariški 
konferenci, ko hočejo iz Trsta in 
dela ostalega ozemlja napraviti svo­
bodno -ozemlje, ki je živo nasprotje 
zahtevi tržaških delavcev, naj se 
Trst priključi svojemu naravnemu 
zaledju. S takim postopkom hočejo 
škodovati tržaškemu ljudstvu v nji­
hovih gospodarskih interesih in isto­
časno okrniti njihove demokratične 
pravice. Protestirali so proti poiz­
kusom, da bi iz Trsta in okolice na­
pravili kolonijo angloameričkoga 
imperializma.

Ob koncu zborovanja so sprejeli 
resolucijo, v kateri izjavljajo, da bi 
bil vsak načrt statuta za svobodno

Iste delegacije so v imenu ljud­
stva vsega tržiškega okraja poslale 
pismo tudi ameriški delegaciji, v ka­
terem pravijo:

»Odtrgani del integralnega ozemlja 
Julijske krajine, samo da bi z njim 
zadostili požrešnosti italianskega im­
perializma, pomeni brezobzirno krši­
tev osnovnih zakonov demokracije in 
zlasti naravnih zakonov. Jugoslovan­
sko zaledje pomeni za vse prebival­
stvo Julijske krajine delo in blago­
stanje. Preprečitev izpolnitve te že­
lje in zahteve bi pomenila prisilno 
vrnitev v one gore in gozdove, ki so

Trst, 25. spt. (Tanjug) »II Lavora- 
tore« prinaša uvodnik, v katerem ob­
ravnava pravice državljanstva prebi­
valcev novega tržaškega svobodnega 
ozemlja. List opisuje, kako so v zad­
njih 25 letih delali, da bi odvzeli 
Trstu vse. kar je bilo njegovega, ka­
ko so vcepljali nove običaje in uva­
žali nove ljudi iz južnih pokrajin 
Italije. Italijanski in slovenski Trža­
čani pa so morali, zvesti svoji borbi 
za demokracijo, romati v inozemstvo.

Vsi, ki so se morali preseliti v tu­
jino zaradi fašističnega režima, naj 
se danes vrnejo in naj prevzamejo 
svoja mesta. Tem ljudem naj se da­
jo vse pravice državljanstva, do ka­
terih imajo polno pravico. Importi- 
rani ljudje, zlasti tisti, ki so bili po­
slani v te kraje zaradi raznarodo­
vanja slovanskega življa, naj se vr­
nejo v svoje rojstne kraje v Italijo.

»Da bomo izvedli te pravične in 
demokratične zahteve, mislimo, da

bi v srcu Evrope nastal nov Hong- 
Kong.

Ponovno odločno poudarjamo:
Smo civilizirano in zrelo ljudstvo!
Hočemo demokratičen statut, ki H 

krajevnemu prebivalstvu zajamčil 
popolno suverenost!

Nočemo postati kolonija!

tržaško ozemlje, ki ne bi dal de­
lovnemu ljudstvu vseh demokratič­
nih pravic in lastne vlade, ki bi bila 
v resnici izraz volje tržaških delav­
cev, dokaz imperialističnih strem­
ljenj. V resoluciji pozivajo delavce 
vsega sveta, organizirane v Svetovni 
sindikalni federaciji, naj interveni­
rajo in preprečijo, da bi s Trstom 
ravnali kakor s kolonialnim mestobi. 
Predstavniki tržaškega delavstva in 
antifašističnega prebivalstva zaklju­
čujejo svojo resolucijo z besedami: 
»Delovne sile naše pokrajine nočejo 
za nobeno ceno postati kolonialni 
podložniki kakršnega koli impe­
rializma.«

Tudi antifašistične žene Trsta so 
na plenarnem zborovanju sprejele 
resolucijo, v kateri ugotavljajo, da 
se Zavezniške vojaška uprava v 16 
mesecih svojega vladanja ni niti naj­
manj potrudila za zboljšanje bede 
prebivalstva. V svoji resoluciji pi­
šejo: »Preveč smo pretrpeli, preveč 
solza so prelile matere padlih za svo­
bodo. da bi pustili, da bi se beseda 
svobode pretvorila v puhlo frazo. 
Hočemo naši» ljudsko skupščino in 
guvernerja, ki bo ščitil zakone, izda­
ne na podlagi demokratičnega sta­
tuta.«

jih sprejeli v času zmagovite narod­
no osvobodilne borbe.«

Isto ljudstvo je' po svojih delega­
cijah pisalo med drugim poljski de­
legaciji na mirovni konferenci tole:

»Prebivalstvo tržiškega okraja paz­
ljivo sledi razpravam mirovne kon­
ference v Parizu in z občudovanjem 
ugotavlja, da zastopniki tistih dežel, 
ki so strašno trpele v zadnji vojni, 
branijo voljo svojih narodov, narodov 
Julijske krajine in vsega sveta proti 
nameram internacionalnega imperi­
alizma. ki jih hoče izigravati in vreči 
v nove vojne.«

bi bilo treba priznati pravico do dr­
žavljanstva vsem. ki so bili držav­
ljani tega ozemlja z dnem 3. novem­
bra leta 1918. in njihovim potom­
cem, ki so bili rojeni tu ali pa so 
bili rojeni v inozemstvu in se ho­
čejo sedaj naseliti in vrniti v te 
kraje. Poleg tega naj se prizna dr­
žavljanstvo tistim, ki so bili pri­
stojni na tem ozemlju dne 10. julija 
1940 in ki so bivali v teh krajih 
stalno najmanj 10 let.. Izločiti pa je 
treba vse politične funkcionarje, ki 
so bili poslani v te kraje kot pred- 
straža izkoriščevalne in zatiralne 
diktature.

Ljudstvo bo strogo kontroliralo, 
da se vzpostavijo ta načela, in ne bo 
dovolilo nobenih prevar v popisnih 
uradih in votivnih spiskih. Ljudstvo 
ne bo dovolilo. da bi se politični 
sleparji, tako imenovani istrski »be­
gunci«, vmešavali v naš položaj. Ti 
ljudje ne smejo imeti nobene pravice 
do državljanstva.«

M aršal Tito je  sprejel 
prof. dr. L avoslava  Ružičko

Beograd, 24. sept- Predsednik vla­
de FLRJ maršal Josip Broz Tito je 
sprejel popoldne' dr. Lavoslava Ru­
žičko. Nobelovega nagrajenca.

Sestanek  zakonodajnih  
odborov Liudske skupščine 

FL R J
Beograd, 24. sept. Zakonodajni od­

bori Ljudske skupščine FLR.i bodo 
pričeli delo 30. septembra ob 16.

P ričetek  dela Centralnega  
sv e ta  LMJ

Beograd. 24. sept. Jutri bo v Beo­
gradu 5. plenarni sestanek Central­
nega sveta Ljudske mladine Jugosla­
vije. Udeležili se ga bodo Člani Cen­
tralnega sveta, ki so bili izvoljeni 
na III. kongresu Ljudske mladine 
Jugoslavije, m vsi predstavniki 
okrožnih odborov Ljudske mladine 
Jugoslavije.

Določen je naslednji dnevni red:
1. izboljšanje dela pionirske orga­

nizacije; 2. naloge organizacije Ljud­
ske mladine Jugoslavije po gimna­
zijah. učiteljiščih in drugih srednjih 
ter strokovnih šolah: 3 poročilo o
zvezah Ljudske mladine Jugoslavije 
z mladino drugih dežel.

Plenarni sestanek bo trajal do 27. 
t. m. Po končanem delu plenuma
28. t. m. bo posvetovanje vseh dele­
gatov o organizacijskih vprašanjih 
Ljudske mladine Jugoslavije.

Delegati bodo obiskali razstavo 
»Pionirji in knjige«, ki j0 bodo te 
dni odprli v Beogradu, obiskali pa 
bodo tudi mnoge kulturne ustanove.

S tavk a  v  tovarni konopljevlne  
v Trstu

Trst. 25. sept (Tanjug) V tovarni 
konopljevine v Trstu traja stavka 
vsega delavstva že osmi dan. Last­
niki podjetja nočejo pristati na de­
lavske zahteve. Julijskim sindika­
tom, ki so poskušali razbiti stavko 
in zagovarjali interese delodajalcev, 
so spodletele njihove namere. Vsi de­
lavci stavkajo solidarno dalje.

A retacija  trg o v cev  z mamili
Trst, 25. sept (Tanjug) Civilna po­

licija v Trstu je v zadnjih dneh od­
krila. nezakonito trgovn.no z mamili, 
s katero so se bavili sama jugoslo­
vanski vojni zločinci, ki so dobiti v 
Trstu svoje zatočišče. Med drugimi 
jugoslovanskimi »begunci« je poli­
cija aretirala Josipa Šibenika, Fran­
ca Hribernika in Mirka Hallka. Ta 
tolpa je trgovala tudi z raznimi va­
lutami kakor z jugolirami, švicar­
skimi franki in na^oleondorji. kakor 
tudi z raznimi dragocenimi predmeti.

Hujskanje proti Z SSR  
je hujskanje proti miru

Praga. 25. sept (CTK). Minister 
za industrijo Bohumil Lausman je na 
socialdemokra.tičnern zborovanju v 
Brnu izjavil. da so naručile tuje de­
žele na velikem jesenskem sejmu v 
Pragi za nekaj milijard kron češkega, 
blaga.

Ko je govoril o mednarodnem po­
litičnem .položaju je poudaril, da žeti 
na stotine milijonov ljud; v vsem 
svetu mir. Trajni mir pa je mogrče 
doseči samo ob popolnem in iskre­
nem sodelovanju vseh dežel, pred­
vsem velesil.

Govornik je omenil tudi Wallaceov 
govor ih izjavil, da je imel ta pali tik 
dovolj poguma, ker je odkrito pove­
dal, da pripravlja, vsak. ki kuje na­
črte proti Sovjetski zvezi, zaroto pro­
ti svetovnemu miru.

ZAVOD ZA M ETEO RO LO G IJO  
NA U N IV ER ZI — PR O G N O STIČ N I 

ODDELEK JAV LJA
V rem en sk a  n ap o v ed  z a  č e t r te k . 25. s e p t. :

Z ju t r a j  m eg la , n a to  Jasn o .

Ljudstvo zahteva pravičen in trajen mir, ki ga 
ie mogoče doseči le z združitvijo vse Julijske

krajine z Jugoslavijo
S poročila  p reb iva lstva  tr ž išk  ega  ok raja  m irovni k onferenci

T ržašk o  ljudstvo n oče za  nobeno ceno postati kolonija  
k aterega  koli im perializm a *

»II L avoratore«  o pravici do d ržav ljan stva  na svobodnem  
tržašk em  ozem lju

Nad 94% volivcev p ri volitvah v 
ustavodajno sobranje LR M akedonije

Skoplje, 24. sept. Po dosedanjih po­
datkih se je udeležilo volitev v Usta­
vodajno sobranje Makedonije 94 % 
volivcev. Posamezni rezultati, v od­
stotkih Sp naslednji:

Skopljansko okrožje: mesto--Skoplje 
1. rajon 94%, 2. rajon 98.67%, 3. ra­
jon 98.75%, 4. rajon 97.94%; mesto 
Kumanovo 89.46%; kumanovski 
okraj 88.09%; okraj Djordje Petrov 
88.87%, mesto Tetovo 85%, debarski 
okraj 98%.

Veleško okrožje: kavadarski okraj 
95.49 %, negotinski okraj 99.4 %, 
djevdjelijski okraj 98.3%.̂

Štipsko okrožje: mesto Štip 95.2%, 
okraj Radovište 97.96%, okraj Kra- 
tovo 99.93%, okraj Carevo selo 97.45, 
strumiškii okraj 95.02%.

Bitoljsko okrožje: mesto Bitolj
90.0%, mesto Prilep 93.29%, prilep- 
ski okraj 97.60%, kruševski okraj 
89.4%, ktičevski okraj 94%, mesto 
Ohrid 92.66%.

Obtožnica p ro ti dr. A lojziju Stepincu 
predložena vrhovnemu sodišču 

LR H rvatske
Zagreb, 24- sept. Včeraj je javni 

tožilec LR Hrvatske predložil vrhov­
nemu sodišču LR Hrvatske obtožnico 
proti, zaorebškemu' nadškofu dr. Aloj­
ziju Stepincu.

Dr. AJojzij Slepinac je obložen: 
da, je kot udeleženec, pomagač in 

nasnovatelj osrednje ustaške križar­
ske teroristične skupine obtoženih 
Lisaka, Šaliča in drugih podpiral in 
nagovarjal k ustanavljanju zločinskih 
ustaško-križarskih skupin v državi;

da je sodeloval z okupatorjem ter 
najožje podpiral tako imenovano 
»NDH«, Ante Paveliča in ustaše;

da je bil organizator prekršeevanja 
Srbov na Hrvatskem, Bosni in Her­
cegovini v katoliško vero;

da je bil kot »aposto'ski vojaški 
v'kar« v ustaških in drugih vojaških 
tolpah Paveiiča organiziral »vojno 
dušebrižništvo« na ta način, da je

imenoval na to mesto stotine dnhoT. 
nikov, ki so hujskali ustaše in druge 
k mržnji, borbi ter zločinom proti 
hrvatskemu ljudstvu ter ostalim na­
rodom Jugoslavije odnosno narodno 
osvobodilni borbi;

da je spremenil katoliški tisk s 
»Katoliškim listom«, polslužbenim 
glasilom zagrebške nadškofije na če­
lu, v središče propagande za okupa, 
torja, Paveliča in ustaše, propagande 
v opravičilo nasilij proti ljudstvu in 
nasilnega prekrščevanja v katoliško 
vero, za gonjo proti narodno osvobo­
dilni borbi ter izzivanja nacionalne in 
verske mržnje.

Končno, da je v dogovoru s Pave­
ličem skril v nadškofijskem dvorcu 
arhive ustaškega ministrstva za zu­
nanje zadeve ter druge zločinske 
ustaške dokument«.

Opozorilo
vsem volivnim upravičencem !

Rok za  pregled In p opravek  volivnih  im enikov je  samo  
še  danes in jutri!

Č e š k i  k u l t u r n i  d e l a v c i  v  L j u b l j a n i
Te doi so obiskali Jugoslavijo trije 

pomembni zastopniki češkega kultur­
nega življenja, pesnik Viljem Zava­
da, romanopisec Karl Konrad in aka­
demski slikar Lev Šimak. Bili so že 
v Beogradu, v Makedoniji in na Hr- 
vatskem. te dni pa so se ustavili v 
Ljubljani.

Viljem Zavada je kulturni urednik 
praškega dnevnika »Rude pravo«, 
glasila Komunistične partije, kritik 
in pesnik. Iz predvojnih let pozna­
mo njegove pesniške zbirke »Pany- 
hida«, »Sirena«, »Pešpot«, in »Graj­
ski stolp«, po osvoboditvi pa je izdal 
knjigo pesmi z naslovom »Vstajenje 
od mrtvih«. Ta velja po sodbi češke 
knjižne kritike za najlepšo pesniško 
zbirko s snovjo iz dobe okupacije 
— poleg Horovih pesmi »Zapiski z 
nemoči«. — Karl Konrad, romano­
pisec in publicist, je jznan največ po 
svojem romanu »Raizhod«. Ta ima 
socialno noto in obravnava dobo prve 
svetovne vojne. Leta 1938. so ga iz­
dali v Moskvi v ruskem prevodu, je 
pa tudi v programu Slovenskega 
knjižnega zavoda. Roman je avto- 
biograski in se godi deloma tudi pri 
uae, v Zagrebu, jan na Reki, kamor je

Konrada zanesla prva svetovna voj­
na. Po osvoboditvi je izdal Karl Kon­
rad knjig<j?*aforizTnov o umetnosti z 
naslovom »Potne kaplje«, ki je izšla 
v nakladi 20.000 izvodov. V naše živ­
ljenje je posegel Konrad tudi z mla­
dinskim Tomanom »Posteja brez bal­
dahina«. Ta ima snov iz balkanske 
vojne leta 1912. in je bil nagrajen. 
— Tretji gost iz Prage, ki je te dni 
med nami, pa je akademski slikar 
Lev Šimak; med njegovimi deli. ki 
jih najdemo v pomembnejših današ­
njih čeških umetniških revijah, so 
mnogi pejsaži in grafike, pa tudi 
dela s snovjo iz vojnih let, iz osvo­
boditve Prage itd.

Češki gostje prihajajo v Jugosla­
vijo kot dobri prijatelji in se z nami 
vesele novega življenja, kakršnega 
pnej pri nas niso videli. Veliko dek> 
obnove, ki so ga srečali povsod v 
naših mestih in vaseh, jih je pre­
senetilo in potrdilo njihovo vero v 
novo Jugoslavijo. Iz Ljubljane bodo 
odpotovali še na Reko in potem v 
Dalmacijo. Pred odhodom jim bodo 
priredili naši književniki v klubski 
sobi kavarne Union pAjateljski 
večer.



Pred uspešnim zaključkom 
odkupne kampanje za

Delo na m ladinski progi usp 
napreduje

Dela na mladinski progi napredu­
jejo z vso naglico v smeri protj pre­
mogovnemu bazenu Banoviči. Briga­
de premagujejo največje težave na 
terenu, zlasti v  bližini vasi Kiseljak, 
kjer prehaja proga z valovite ravni­
ne v  drugo preko sedlastega griča. V  
ta grič so brigade druge izmene pri­
čele izkopavati takozvani »prevojni 
usjek« v  dolžini 300 m. Treba je bilo 
iztrebiti okrog 40.000 m 3 zem lje in  
kamenja. Ena sama delovna brigada 
je v  okviru svojih delovnih obvez 
izkopala tudi po 1000 kubikov dnev­
no. Delo na tem  vseku je pomenilo 
višek naporov in požrtvovanja za­
vednih mladincev. Skoraj so bila že 
končana dela na vseku in čez nekaj 
dni bi bile lahko tod že položene 
tračnice. Toda. pojavile so se  v  zemlji 
razpoke, ki so Se vsak dan večale in 
širile. Sloji zemlje, peska, rdečkaste 
ilovice in črnega lignita so pritisnile 
od vseh strani na visoke škarpe in 
zasuli vsek, na nekaterih mestih tu­
di do 2 m  visoko. Temu nepredvide­
nemu plazu zemlje so se zdaj spet 
postavile po robu pridne roke po­
žrtvovalnih mladincev in treba bo 
novih naporov, da se vsek do kraja 
očisti in  zavaruje. »Prevojni usjek« 
je brez dvoma danes najobčutljivejši 
in najtežji del celotne mladinske pro­
ge. D elovne brigade so  se z novo silo  
zagrizle v  delo, da čimprej premaga­
jo tudi to oviro.

Na 23 odseku mladinske proge de­
lajo štiri brigade: tretja mariborska, 
peta bihaška ter tretja in četrta bi- 
tcljska. Brigade se kosajo med seboj 
in sta se v delovni vnemi zlasti od­
likovali mariborska in bitoljska bri­
gada. Na tem  odseku so tudi nape­
ljal; električno strujo in bodo m la­
dinci odslej lahko delali v  štirih iz­
menah. Zgradilj bodo še za 88.000 m 3 
nasipa, betonskih del pa opravili za 
3000 m3. Najvažnejši objekt pred­

stavlja most preko Oskove, ki bo 
kmalu končan. Gradijo pa tudi večji 
leseni most in nekaj vsekov. Pričeli 
so že tud; z gradnjo platoja za želez­
niško postajo Banoviči. Ker so tla  
kamenita uporabljajo kompresorje. 
Sama postaja Banoviči bo dolga 370 
m, im ela bo šest tirov in 30 postaj­
nih poslopij. To bo največja postaja 
na mladinski progi.

Minerska brigada, ki je že dvakrat 
prejela prehodno desetdnevno zasta­
vico in ki je prebila predor Majevico 
11 dni pred določenim rokom in 6 
dni prej kakor je določala sprejeta 
obveznost, še  nadalje dosega velike 
uspehe. Po prebitju predora so pričel; 
delavci razširjati gornji rov in ga do­
končali 29 dni pred določenim ro­
kom. Končano je tudi že betoniranje 
gornjega rova in  sicer 27 dn; pred 
določenim rokom. Tudi oporniki so 
že dograjeni- Po proračunih strokov­
njakov bo treba iz predora odstraniti 
še 3500 m3 zeml je, za dokončno iz­
gradnjo pa uporabiti še  2800 m3 be­
tona. »Ne dovolimo, da bi prvi vlak, 
ki bo prišel do predora čakal na nje­
govo dograditev,« pišo z debelim i čr­
kam; na obeh straneh predora.

Na tretjem sektorju mladinske 
proge grade postajna poslopja v  Po­
ljanah, Dobrin j î  Živinic; in  K iselja­
ku. Kolodvor v Poljanah bo eden  
najvažnejših na mladinsk; progi, saj 
bo preko te  postaje tekla tudi že pro­
jektirana proga Valjevo—Banjaluka- 
ki bo vezala Beograd s Splitom. Z 
gradnjo so pričel; 7. t. m. in so do 
zdaj betonirali temelje. Po načrtu 
bodo zgradili postajna poslopja, hiši­
ce kretni čajev, skladišča in tudi sta ­
novanjske hiše za uslužbence. Tudi 
na vseh ostalih omenjenih postajah 
so že pričeli z  gradnjo poslopij ter 
bodo vsa dela dokončana v  predvi­
denem roiku.

Ker itiioi.no v Sloveniji le razme­
roma malo presežkov žita za obvezni 
odki^, le odkup žita tem večje važ­
nost,- za prehrano naših mest in in­
dustrijskih središč, ob entm pa tudi 
za prehrano onega kmečkega prebi­
valstva, ki ne pridela dovolj žita za 
lastne potrebe. Zato moremo odkup­
no ksmpanjo za žito izvesti z vso 
vestnostjo in do konca. Odkup žita se 
je v Sloven ji pričel tesneje kakor v 
ostalih ljudskih republikah, delana 
zaradi tega, ker pri nas mlatijo žito 
bolj pozno, kakor drugod, delana pa 
se je začetek odkupne kemptnje za­
kasnil zarad; netočnega poslovanja 
nekaterih krajevnih ljudskih odbSrov 
odnosno odkupnih komisij, ki niso 
pravočasno sestavile obračunov o 
predpisanih količinah oddaje. Tudi 
nekatere okrajne odkupne komisije 
~o sprva svojo nalogo vzele bolj bi­
rokratsko. V ztoelku kampanje Na- 
proze niso povsod pokazale potrebne 
gibčnosti, Usteks pa m me! takoj na 
razpolago ustreznega industrijskega 
blag», zlasti obutve, obleke in že- 
lezja, do katerega imajo pravico pri­
delovalci. ki so oddali živo. V prvem 
tednu odkupa t.;di ni bilo povsod na 
razpolago dovolj «kred,livnih čekov­
nih nakaznic. Te nepravilnosti, ki so 
se pojavile v prvih tednih odkupne 
kampanje, so bile po veliki _ večini 
kmalu odpravljene, v nekaterih kra­
jah Pa se opažajo* še verno pomanj­
kljivosti. ki tvorijo .uspešen zaključek 
kamo a nje.

Odkup se Je pričal v Sloveniji 
psrot-i koncu avgusta. Večina kmetov 
je takoj prve dni pokazala veliko 
pripravljenost oddati žito in je z za­
upanjem sprejela uredbo o obvezni 
oddaji. Zlasti so kmetje z zadovolj­
stvom pozdravili določitev višje od- 
iunne cene in velike ugodnost* za 
akup industrijskega blaga- Tako so 

vekateri kraji in okraj: kmalu v ce­
loti zadostili svoji obveznosti, v 
mnogih krajih pa se odkup tudi že 
bliža zaključku. Do-edaj, se prav; v 
štirih tednih odkupne kampanje v 
Sloveniji je bilo odkupljenih že 374 
vagcnov belega žita. Do zaključka 
kampanje v začetku oktobra pa po ta 
količina gotovo še znatno prekoračila 
400 vagonov.

Pretežni del doslej odkupljenega 
žita, namreč 316 vagcnov ah 85 % 
erieTie količine, odpade na pet naj­
bolj žtorodnih okrajev Slovenije, 
namreč na okraje Murska Sobota, 
ki ut cmer. Radgona. PluJ in Lendava- 
Okraji Radgcna, Ptuj in Lendava so 
ir slej oddali okrog 95 % predpisane 

količine, in sicer okraj Radgona 51 
vagonov, okraj. Ptuj 42 vagonov in 
okraj Lendava 31 vagonov. Okraj 
Ljutomer je doslej oddal 56 vagonov 
ari skoraj 90 % predpisane količine. 
Ovraj Murska Sobota, ki ima največ 
presežkov in je oddal že 136 vago­
nov, pa je še v zaostanku za kakih 
40 vagonov.

V številnih krajih se je odkup za- 
vlekei zaradi tega, ker so se poka­
zale precejšnje razlike med izraču­
nanim donosom po količniku n 'de- 
lansk m donosom oz. ntiatilniškimi 
režami. Ponekod ao krajevne komi­
sije vzele prenizek količnik za izra- 
čun’3oje donosa in niso upoštevale 
ugotovljene mlutilniške teže, ali pa 
so bde netočno posejane površine. 
Drugje zopet so krajevne komisije 
svoj posel izvršile površno in niso 
razglasile predpisanih obveznih koli­
čin, tako da ljudstvo ni moglo kon­
trolirati predpisov in se prepričat*, 
ali so predpisi v skladu z dejanskim 
srnjim. V nekaterih Jerajih so biiSi 
vzeti za podlago izredno nizki ko­
ličniki. drugje zopet so bile predpi­
sane količine krivično .odmerjene, 
nakater.m previsoko, drugim pre­
nizko. Tam, kjer se je izvajala ken- 
trola pri mlatilnicah, ta kontrola ni 
bila vedno dosledna, kar je melo za 

, posledico, da so se mlatilniške teže 
iztezale kot nerealne.

Vse te nepravilnosti je bilo treba 
naknadno popraviti in spremeniti 
predpis, kajti osnovni pogoj za uspe­
šno izvedbo okupne kampanje je ta, 
da mora. biti predpis pravičen, pa če 
tudi gre za majhne koflffčne. To je 
pokazala tudi izkušnja med samo od­
kupno kampanjo, kajti kmetje so ka­
zali pri oddaj,- manj dobre volje prav 
v onih krajih, kjer so bili predpisi

površno sestavljeni, kjer krajevne ko­
misije niso svojega posla izvršile v 
tesnem sodelovanju z ljudstvom, to 
je s prizadetimi kmeti- V takih kra­
jih je bilo nujno potrebno zamujeno 
popraviti na sestankih s kmeti in 
jim raztolmačiti pomen odkupne 
kampanje.

Nasprotno pa vidimo, da je .odku/p 
takoj pokazal popoln uspeh v okrajih, 
kjer so se okrajne in krajevne ko­
misije zavedale svoje velike odgo­
vornosti nasproti državi, kjer so pra­
vilno posiovale in tesno sodelovaje z 
ljudstvom. Kmetje so v ogromni ve­
čini pokazai; veilikjo pripravljenost, 
da oddajo svoje presežke. Mnogi so 
oddali še svoje proste presežke, in so 
s tem pokazali zaupanje v svojo ljud­
sko oblast in tesno povezanost z osta­
lim delovnim ljudstvom. Tako so 
kmetje v Sloveniji doslej oddati vse­
ga 10 vagonov prostih presežkov- 
Zlasti mali kmetje z majhnimi pre­
sežki so pripeljali tudi svoje proste 
presežke in jih raje oddati državi, ka­
kor da bi jih dali v roke špekulan­
tom. Tako so n. pr. v Moškanjcih 
pripeljali skoro 3000 kg prostih pre­
sežkov, čeprav je bil v tem kraju. 
predpis obvezne oddaje z naknadno 
revizijo povišan na 9500 kg. V Sv. 
Marjeti pri Ptuju, kjer kmetje pride­
lajo le malo žjta in sta bila le dva 
posestnika, ki sta imela obvezne pre­
sežke, so pripeljali 2600 kg prostih 
presežkov. V mnogih krajih, kjer so 
imeli mali kmetje le 200 do 400 kg 
obveznega- presežka, so namesto gor­
nje količine pripeljali po 600 kg ali 
še več.

G'eđe na veliko zavednost kmetov 
pri oddaji pesežkov ljudska oblast 
ne more bit; brezbrižna nasproti za­
mudnikom ali pa posameznim kra­
jem. ki svoje dolžnosti niso izpo'nili, 
kajti kako naj bi svoje popustljivo 
postopanje pozneje opravičila na­
sproti ogromnj večini kmetov, ki so 
takoj izpolnili svojo obveznost do 
države in skupnosti. Kaj bi porekli 
kmetje, ki so se v polni mer;, zavedli' 
svoje dolžnosti in so pohiteli, da od­
dajo svoje presežke, če ne bi ljudska 
oblast Micala na odgovornost onih 
redkih zamudnikov, zlasti, če je med 
njimi največ takih, ki b; predpisane 
količine z lahkoto oddali. V nekate­
rih okrajih so kcm'sje possmezne 
zakrknjene zamudnike že prijavile 
javnemu tožilstvu, ki jih je poklical 
na odgvomiost, nakar so prizadeti ta­
koj izpolnili svojo dolžnost. Ta po­
stopek je zavedno kmečko ljudstvo 
sprejelo z zadoščenjem.

Tudi v onih predelih Slovenije, 
kjer kmetje pridelajo le malo žita in 
presežki niso . pomembni, je treba 
odkup izvesti z vso vestnostjo in do 
kraja. Ne more držati izgovor, _ češ 
saj so presežki itak malenkostni. V. 
nekaterih takih predelih, zlasti_ na 
Dolenjskem, posamezni krajevni od­
bori še do danes niso poslal; obra­
čunov predpisanih presežkov. Četudi 
gre v vseh teh primerih za majhne 
količine, kj na celotni odkup' ne mo­
rejo imeti bistvenega vpliva, je ven­
dar treba predpise točno izvajati. Ne­
kateri krajevni odbori so neopravič­
ljivo brezbrižni, ker jim poteka funk­
cijska doba glede na komasacijo in 
novp. razmejitev krajevnih upravnih 
enct. Krivda za take nepravilnosti 
pa. p; samo na krajevnih odborih, 
enako odgovornost nosijo tud; okraj­
ne odkupne komisije- Če sta okraja 
Trebnje in Grosuplje že s polnim 
uspehom zaključila odkup, če v kam­
niškem in škofjeloškem okraju že 
zaključujejo posle, ne more biti 
opravičila za novomeški okraj, kjer 
je oddaja dosegla le 30 %, ali pa z3. 
kranjsk; okraj, kje je dosegla le 50%. 
Pa tudi v okrajih, kjer odkup v redu 
poteka, je treba izposlovati, da bodo 
vsi zamudniki oddal; predpisane ko­
ličine žita.

Ker je bila- letos pr; nas zaradi ve­
like suše, ki je vladala v vsej državi, 
letina razmeroma slaba, je tem bolj 
važno, da zberemo vse odvečne pre­
sežke žita in tako olajšamo prehrano 
našega delovnega ljudstva pozimi in 
prihodnjo premlad. Pri tem pa lahko 
ugotovimo, da je naš kmet pri oddaji 
presežkov pokazal visoko stopnjo za­
vednost; ter smisla za skupnost, in 
smo prepričani, d«, bo zgled večine 
izpodbuda tudi za ostale.

Vse za napredek
Vas Grahovo na Notranjskem, ki 

je bila ob osvoboditvi polna ruševin, 
kaže danes vse drugačno podobo. 
Domove obnavljajo, ruševine izgi­
njajo. V vasi je USTROJ, opremljen 
s traktorji in skoraj vsemi poljskimi 
«troji, med drugim z najmodernejše 
češko mlatilnico, s katero so' dosegli 
stoodstotno izboljšavo pri mlatitvi 
žitaric. Mlatilnica požira dnevno 26 
do 30 velikih voz žitaric. Delo nad­
zirata stalno dva traktorista. Kmet­
je hodijo mlatit svoj pridelek iz 
\asi. ki so oddaljene tudi do 6 kim. 
Ljudje pri delu drug drugemu poma­
gajo, da gre hitreje od rok.

Razveseljivo lice kaže sama strojna 
postaja USTROJA. V še nedovršeni 
delavnici in skladišču najdemo vse 
stroje, ki so potrebni našim kmetom 
na polju. Kmetje z zaupanjem zro v

T ovarna paradižnikov  
na Krku

Na otoku Krku bo zgrajena to­
varna za predelavo paradižnikov. 
Po mišljenju strokovnjakov so ba­
šćanski paradižniki, poleg paradiž­
nikov, ki uspevajo v Parmi (Itali­
ja), najboljši v Evropi, ker vsebuje­
jo 3.5«/o več sladkorja, kakor ostale 
vrste paradižnikov. V zvez; s tem 
problemom se je mudil na otoku 
strokovnjak ministrstva za finance 
LR Hrvatske, ki je ob tej priliki 
razpravljal s predstavniki ljudskih 
oblasti - o načrtu gradnje tovarne in 
o potrebi, da bi zasadili čim večjo 
površino s paradižniki. Končane so 
tudi vse priprave za namakanje 
zemljišča, ki bo posejano s para­
dižniki.

Po načrtu bi morali prihodnje le­
to pridelati 300 vagonov paradižni­
kov.

Obnova živ in oreje  
na Beiju

Čeprav so obstojali pred vojno na 
državnem posestvu' Belje pogoji za 
razvoj živinoreje, je ta vendarle 
ostala nerazvita. Vrh tega so oku­
patorske tolpe uničile še ono malo 
živine, ki je ostala na posestvu.

Ker je danes Belje največje in 
najbogatejše državno posestvo je 
postalo vprašanje obnove živine še 
bolj pereče. Radi tega so temu 
vprašanju posvetili največjo skrb m 
dosedaj je upravi posestva uspelo, 
da najde v .Madžarski del konj 
in goved, ki so jih tja odvedli oku­
patorji. Poleg tega so kupili s kre­
ditom 7 milijonov 500.000 din raz­
no plemensko živino. Tako je po 
prizadevanju ljudskih oblasti števi­
lo glav živine precej povečano.

Belje ima tudi veliko in urejeno 
farmo za živinorejo, predvsem ple­
menskih kokoši. Pogoji za napredek 
živinoreje so ugodni in pričakujejo, 
da bo farma uspevala. V tem letu 
imajo ma posestvu že na desettisoče 
glav razne živine.

Predaja že lezn išk eg a  vagona  
potujoče knjižn ice v  Mariboru

Pretekli ponedeljek je bila v mari­
borskih železniških delavnicah slo­
vesna predaja železniškega vagona, 
ki so ga delavci izgotovili za potu­
jočo kmijižnico propagandnega zavoda 
7A ljudsko prosveto, delavci mari­
borskih železniških delavnic so ta 
vagon izgotovili večinoma s prosto­
voljnim delom. Lepo so ga okrasili 
Bi se v velikem številu zbrali k slo­
vesni predaji. Sredi delavnic, ki se 
dvigujejo poldogotovljene iz ruševin, 
je bila svečanost, ki so se je ude­
ležili zastopnik ministrstva prosvete 
tov. Kuhar, člani okrožja in mest­
nega odbora OF. Nastopil rje želez­
ničarski pevski zbor »Drava < in že- 
il-xri«grska godbe, ftvdaedoik smdšr

v vasi Grahovo
te nove stroje, kajti poučeni so že, 
katej se jim streže in preizkusili so 
njihove prednosti in korist, ki jo pri­
našajo v kmečko gospodarstvo. Saj 
jim ti stroji prištedijo tudi ogromno 
naporov in prekomernega dela, ki 
mu s prostimi rokami ne bi bili kos.

Kmetje vozijo v bale stlačeno seno 
za živinorejsko zadrugo, ki preskrbi 
odkup. Tudi NAPROŽA ima tu svoj 
sedež, ki omogoči kmetom poleg 
aprovizacije tudi nakup manufaktur- 
nega blaga in celo poljedelskega, 
orodja. V načrtu ima odkup polje­
delskih pridelkov in mlečnih pro-, 
izvodov.

Napredek bodri vaščane k novim 
uspehom, med njimi vlada resnično 
tovarištvo. Tudi najstarejši očanci v 
vasi z veseljem spremljajo nov način 
življenja.

kata tov. Tmovšek je imel pozdravni 
nagovor, tov. Kuhar se je v imenu 
ministrstva prosvete zahvalil delav­
cem za požrtvovalnost m trud. v ime­
nu okrožnega odbora je govoril lov. 
Reberšek in poudaril velik pomen 
naših knjig in naše literature za- ši­
roke ljudske množice. Nastopili so še 
drugi govorniki, nakar so si gpstje 
in delavci ogledali vagon, ki je v 
notranjščini opremljen s knjižnico 
in malo izložbo partizanskega tiska 
in dokumentov iz narodno osvobodil­
ne borbe. Lepo je urejena gospodar­
ska knjižnica, tu je socialistična lite­
ratura, naše novo leposlovje vseh za­
loži} in revije. Urejena je celo knjiž­
nica v malih zabojih, ki bodo ostali 
v vaseh, kjer svojih knjižnic nimajo 
in po treh mesecih jih b0 propa­
gandni voz na potovanju zamenjal 
z novimi.

O troška boln išn ica v  Mariboru
Pred pol letom Maribor še ni imel 

otroške bolnice, danes pa je ponosen 
na moderno urejene in opremljene 
bolniške prostore za naše malčke. Na 
pobudo ministrstva za zdravstvo in 
po nemali zaslugi primarija tov. dr. 
Božene Grosmanove se je nekdanja 
stanovanjska hiša preuredila v bol­
nico, ki obsega v prvem nadstropju 
15 bolniških sob, v katerih je po 5 
malih posteljic. Prve sobe so name­
njene dojenčkom z raznimi bolezni­
mi, v nadaljnjih oddelkih so name­
ščeni starejši otroci, posebne sobe so 
za otroško paralizo, tuberkulozo in 
repatriirane otroke. V vsaki sobi je 
bolniška sestra in so mali bolniki pod 
stalnim nadzorstvom. Ob lepem vre­
menu se otroci sončijo in igrajo na 
dvorišču, v odprtem prostoru pa 
imajo tudi otroško sobo, ki je oprem­
ljena z malimi pripravami za razve­
drilo malčkov. V okviru bolnice je 
operacijska soba in laboratorij, mala 
šivalnica pä skrbi za obleko otrok. 
Posebne sobe so določene za matere, 
ki dojijo svoje bolne otroke. Požr­
tvovalno deLo in trud zdrarstvenega 
osebja poplača zdravje otroka, ki se 
vrne svoji materi v naročje.

V eterin arsk a am bulanta za  
drobne ž iva li zo p et posluje
Zadruga rejcev drobnih živali Žegoza 

je imela na Gallusovem nabrežju št. 33- 
veterinarsko ambulanto, ki je delovala 
zelo koristno. Med poletjem pa ta  ambu­
lanta ni poslovala. N ujna potreba — 
zlasti pa vedno bolj naraščajoča kokošja 
kuga, ki se je začela vnovič pojavljati 
v L jubljani in na raznih krajih  v oko­
lici — je povzročila, da zadruga zopet 
vzpostavlja ambulanto za drobne živali. 
Am bulanta bo odprta tr ik ra t  na teden: 
ob ponedeljkih, sredah petkih, vedno 
od 17. do 18- ure.

Z>nsti bp am bulanta na razpolago za 
cepljenje zoper kokošjo kugo in sploh 
za vse veterinarske zadeve, ki se nana­
šajo na zdravljenje drobnih živali. Poleg 
tega se bodo v am bulanti tudi k astri­
rali kunci, za kar je p :av  sedaj pravšni 
čas. K astriran je  kuncev ima znaten 
pomen, ker s tem izbi Ijšamo kakovost 
mesa, pridobimo pa teži in maščobi. 
Ambulanta je na razpolago vsem rejcem drobnih živali.

Umrl je  to v . Rader 
T o n e— J a sk o

elan Okrožnega odbora OF -v Mari­
boru, za posledicami avtomobilske 
nesreče. Tov. Rader Tene - Jasko 
je bil zidarski mojster in star borec 
za delavske pravice. V delavskih or­
ganizacijah «e je ■ udejstvoval že v 
stari Jugoslaviji. Bil Je preganjan od 
vseh režimov in štiri leta zaprt v 
Sremski Mitroviči. V Narodno osvo­
bodilni vojnj je sodeloval kot poli­
tični aktivist in okrožni sekretar Po­
horskega oik-rožja. Po osvoboditvi je 
bil član Okrožnega odbora OF v Ce­
lju, potem pa član Okrožnega odbora 
OF v Mariboru, kjer je b*l tudi po­
verjenik za prosveto- Zelo uspešno 
je detovail kot propagandist. Za svoje 
zasluge je bil odlikovan z redom 
Bratstva in edinstva II. stopnje.

FIZKÜLTURA

S o v je tsk a  z v e z a  je  zm agala  
na boksarskem  prvenstvu

V ponedeljek je bilo končano vseslo­
vansko prvenstvo v boksu med ZSSR. 
Jugoslavijo . Poljsko in Češkoslovaško- 
Končni zmagovalec je Sovjetska zveza, 
ki i m a '38 točk. Sledi ji Češkoslovaška 
z 21, Poljska z 20 in Jugoslav ija  s 17 
točkami. .

R ezultati so b ili: v  m ušji kategoriji 
je Segalovič (ZSSR) po točkah prem agal 
S tasijaka (P); bantam: Štrba (CSR) je 
prem agal Pavloviča (J) po točkah; pe­
resno lahka: -Leskovški (P) je dobil
točke brez borbe proti B arbadoru (J), 
ki zaradi izpahnjenega palca ni nastopil; 
lahka: Greiner (ZSSR) je  prem agal Kra- 
tjička (CSR) po točkah; polsrednja: 
Ščerbakov (ZSSR) je zmagal nad Olejni- 
kom (P) po točkah: Skudrik (CSR) je po 
točkah prem agal Džepino (J); srednja: 
Kolczinsky (P) je brez borbe izgubil s 
Karistom  (ZSSR), Tičič (J) pa  prav tako 
brez borbe s Cardo (ZSSR); poltežka: 
Krleža (J) je brez borbe zmagal nad Ne- 
tukom (CSR), Szimura (P) pa brez bor­
be nad Čudi no vom (ZSSR). V težlri kate­
goriji je V irag  (J) knock-outiral Np- 
vadzila (P), Korolev pa v prvi rundi 
prav take knock-outiral Livadskega 
-(CSR).

Prvaki skupin so: v m ušji: Zahar
(CSR) in Segalovič (ZSSR) s 5 točkami, 
bantam: A vdejev (ZSSR), Krivocz (P) 
po 4 točke, peresno lahka: Barhadoro 
(J) in Knjazov (ZSSR) po 4 točke, lahka: 
Greiner (ZSSR) 6  točk, polsrednja: Sčer- 
h^kov (ZSSR 6  točk. srednja: Kariste 
(ZSSR) 6 točk. poltežka: Szimura (P) 6 
točk; težka: K orolev (ZSSR) 6  točk.

Rumunija prvak  v  odbojki, 
B olgarija pa v  košark i

V B ukarešti je bilo v torek zaključeno 
prvenstvo B alkana v košarki in odbojki. 
R ezultati posameznih iger so bili:

Odbojka, moški: R um unija — A lbani­
ja  3:0, R um unija — Jugoslav ija  3:1, Ru- 
m unija — B olgarija 3:1, Jugoslav ija  — 
B olgarija  3:0, Jugoslav ija  — Albanija 
3:0. B olgarija  — A lbanija  3:0; ženske: 
R um unija — Jugoslav ija  2:1, Jugoslav i­
ja  — B olgarija  2:0. Prvenstvo si je osvo­
jila  Rum unija, ki j i  slede Jugoslavija , 
B olgarija  in  A lbanija

Košarka, moški: Jugoslav ija  — A lba­
n ija  45:14, B olgarija  —. R um unija 29:22, 
B olgarija  — Jugoslav ija  27:22, Rumu­
n ija  — A lbanija  82:12; ženske: Jugosla­
v ija  — R um unija 15:4. Prvenstvo si je 
osvojila B olgarija.

Na k o lesarsk ih  dirkah okoli 
Rumunije vodi J u goslav ija

Včeraj smo poročali o najboljših  d ir­
kačih na prvi etapi kolesarske dirke 
okoli Rum unije. V skupni oceni j e b i l a  
prva F rancija  « 14 linami 48 min. in 33 
sek.. 2. Jugoslav ija  *14 u r 50 min- 7 sek.. 
3. R um unija I. 15 u r  15 min. 42 sek., 
4- R um unija II- 15 u r 42 min. 17 sek., 5- 
A lbanija 16 u r  23 min. 56 sek.

V drugi e tapi kolesarske dirke okoli 
Rum unije na dolžini 150 km so bili do­
seženi naslednji rezu lta ti: 1. Sicomban 
(Rumunija), 2. Poredski (Jugoslavija), 
3. Norhadian (Rumunija) vsi v enakem 
času 6:01,25, 4- Prosinek (J), 5- Branko 
Bat (J), oba v enakem času 6:00.26. 6 . 
B arbarou (Francija), 7. T raian  (R), 8 - 
G rigorju . (R), 9. Roule (F). 10. Nioloso 
(R), 11. David (F), vsi v enakem -času  
6:08,7. Po drugi etapi je v rstn i red d ir­
kačev naslednji: 1. je Roule (F) 9:56,58,
2. Poredski (J) 10:00,12, 3 Prosinek (J) 
10:00,22, 4 Branko Bat (J) 10:01,12.

Po 1. in 2. etapi je v rstn i red reprezen­
tanc: 1 . Jugoslavija , 2. F rancija , 3- Ru­
m unija I., 4. R um unija II,, 5. A lbanija. 
V torek 24- septem bra > so dirkači, poči­
vali, včeraj pa se d irka  nadaljevala s
3. etapo na 104 km dolgi progi.

Danes Krim —  že le zn iča r
Danes ob 15-30 bo na igrišču FD Krim 

na Rakovniku prvenstvena nogometna 
tekma med Krimom in Železničarjem, ki 
zaradi gostovanja Železničarja na Slo­
vaškem ni bila odigrana v nedeljo 15. 
t- m.

Obe moštvi ig ra ta  lep kom binacijski 
nogomet in bodo gledalci gotovo zado­
voljni s predvedeno igro. Vsak od današ­
n jih  nasprotnikov v prim eru zmage la li­
ko prevzame vodstvo v tabeli, ka r bo 
nedvomno velika vzpodbuda za obe 
enajsterici, da bosta zaigrali prvorazre­
den nogomet.

Teniško p rven stvo  S loven ije
Ju tr i 27- t. m. oh 14. sc prične na te­

niških  igriščih  FD Udarnika na Celov­
ški cesti pod Cekinovim gradom teniško 
prvenstvo S lovenije za letošnje leto. 
Razen disciplin za naslov prvaka S love­
nije, tekm ujejo člani posamezno še v 
spominskem tekmovanju v osvobodilni 
borbi padlih članov G ustava Šivica in 
ing. Stanka Murka ter v d iscip lin i č la ­
nov posamezno kat. B, v kateri morejn 
sodelovati vsi igralci razen prve desete­
rice igralcev rang lis t  S lovenije.

T rst —  Ljubljana
V nedeljo 29. t. m. ob 16. bo na ig r i­

šču FD Svobode nogometna tekma med 
reprezentanco Trsta in reprezentanco 
Ljubljane. Tržačani, ki že od nekdaj 
slove kot izvrstni, tehnično izdelani in 
borbeni nogometni igralci, bodo poslali 
za to srečanje svoje najboljše predstav­
nike,. a tudi Ljubljana je  postavila  v 
svojo enajsterico najboljše nogometaše 
Iz Borca, Krim a, Svobode in  Želez­
ničarja.

Obeta se nam torej poldrugo uro zani­
m ive in  napete borbe med dvema m očni­
ma, enakovrednima enajstericam a, tako 
da bodo gotovo tudi najbolj razvajeni 
gledalci p rišli na svoj račun. Predpro­
daja vstopnic na ljubljanskem  fizkuliur- 
nein okrožju — Tabor I. nad. levo (vhod 
nasproti belg. vojašnice) in  v trgovinah  
Goreč ter Kolb & Predalič.

R adovljica vodi
V nedeljo 22. t. m. je bilo odigrano 

na Gorenjskem IV. kolo okrožnega nogo­
m etnega prvenstva. Proti pričakovanju  
so izgub ili favoriti Škofja Loka, Stra­
žišče in Naklo. Prvenstvo postaja iz ne­
delje v nedeljo bolj zanim ivo, ker sa  
na vodstu tabele m enjavajo razna druš­
tva. R ezultati nedeljskih  tekem sp na­
slednji: Kranj I I . : Edinstvo 1:0, T rž ič :  
Lesce 4:0: J . Gregorčič I I .  : Škofja Loka 
5:3; Radovljiea : Stražišče 5:3; Železni­
čar : Naklo 3:1.

Tablica je p« IV. kolu naslednja:
Radovljica 4 3 1 1 17:11 6 2
Naklo 4 2 1 1 9:8 5 3
K ranj TI. 4 2 1 1 5:5 5 3
Škofja Loka 4 2 n 2 18:10 4 4
Stražišče 4 2 0 2 14:9 4 4
J . Gregorčič 4 2 0 2 11:13 2 4
Železničar 4 ■3 0 2 8:12 4 4
Tržič 4 2 0 2 3:14 4 4
E disstve j R 2 tr* 2 4
L e m * <1 9 f fc« 6 6

V  nedeljo 29. t. m . se igra V. kolo p o  
naslednjem  razporedu: v K ranju  otr 15-30
K ranj : Škofja Loka (sodi Berlisk. služ­
bujoči Čadež); v R adovljici ob 15- Ra­
dovljica : Tržič (sodi Novak, služ. Trši- . 
nar); v Naklem ob 15. Naklo : Edinstvo 
(sodi Goličič, služ. lvn ik); v Lescah ob 
15.30 Lesce : Stražišče (sodi Perko, služ. 
Osojnik); na Jesenicah ob 16. J .  Gregor­
čič : Železničar (sodi,Gantar, služ. Kerne).

Jesenski del m ladinskega tekm ovanja 
je končan. Prvak je postalo moštvo J . 
Gregorčič, ki je v prvi polovici prem a­
galo vse t r i  nasprotnike. V nedeljo je 
bila odigrana zadnja tekma med FD 
K ranj : FD Škofja Loka. ki se je kon­
čala z rezultatom  3:1 (1:1) za FD K ranj- 
Tabela je naslednja:

J . Gregorčič 3 3 0 0 14:5 6  0
K ranj 3 2 0 1 8:5 4 2
Škofja Loka 3 1 0 2 6 :6  2 4
Tržič 3 0 0 3 1:15 0 6

Fizkulturni dan 
v Ljutomeru

F iz k u l tu r n o  d ru š tv o  L ju to m e r  je  p r i r e j  
d ilo  v  n e d e l jo  22. t .  m . f iz k u l tu r n i  n a -  
s to p  ob  s o d e lo v a n ju  F D  S loven j g ra d e č , 
M ežica  in- D rav o g rad . S p o red  f iž k u l tu m e -  
ga  d n e  j e  o b seg a l k o le sa rsk e  d irk e , š ta fe ­
to . m o to rn e  d irk e , o d b o jk o  in  te lo v a d n i 
n a s to p  vseh  o d d e lk o v . 2 e  21. t .  m . p a  je  
b ilo  te k m o v a n je  n a m iz n e g a  te n is a .

Z a  p ro g ra m  f iž k u i tu m e g a  d n e  Je p o ­
kaza lo  o b č in s tv o  ve lik o  z a n im a n je ,  z la s ti  
za  m o to rn e  d irk e , k i  j ih  v  L ju to m e ru  še  
n i b ilo . P o  k o n č a n ih  k o le sa rsk ih , m o to r., 
n ih  in  š ta f e tn ih  te k m a h  se  Je ra z v ila  P o ­
v o rk a  f iz k u ltu m ik o v . k i so se je  u d e le ž ili  
ja h a č i in  v o zn ik i d o m a č eg a  d irka lnega , 
d ru š tv a .

T e lo v a d n i n a s to p  z a  T i to v im  d o m o m  j e  
obsegal n a s to p  č la n ic , m la d e n k , p io n ir ­
jev  im č lanov , d e lo m a  s  p ro s tim i va j a r 
m i. d e lo m a  z  o ro d n o  te lo v ad b o .

Iz v e d b a  f iz k u l tu r n e g a  d n e  v  L ju to m e ru  
je  b ila  zad o v o ljiv a , le  o rg a n iz a c ija  k o le ­
sarsk e  p ro g e  n i  b i la  d o b ro  izv ed en a .

R e z u lta ti ,  k i so  b il l  p r i  tek m ah , doea« 
žen i, so  n a s le d n ji-

Namizni tenis.
T u r n i r ja  v  n a m iz n e m  te n is u  so  se  p o ­

leg d o m ačeg a  d ru š tv a  u d e le ž ili  tu d i  m o ­
š tv i FD  ž e le z n ič a r  M arib o r i n  FD  S i o  
v e n jg ra d e c . D osežen i so  b ili  s led eč i re ­
z u l ta t i :  I. M edvešček. I I .  A n g la jte r  (o b a  
ž e l . M .), m .  H orv6.t K a l. (FD  L ju to m e r ) ,
IV. R ib ič  (žel. M .). T ekm o\*alo se je  p o  
iz lo č iln em  s is te m u , te k o  d a  s o  p riš li  g o r .  
n j i  te k m o v a lc i v  f in a le  in  j e  p o  n a p e t i  
b o rb i z m ag a l M edvešček.

Kolesarske dirke.
V n e d e l jo  so  b ile  ko le sa rsk e  d irk e , k a -  

te r in  so  se u d e lež ili v  v e lik em  š te v i lu  
d irk a č i iz H rv a tsk e  (13) t e r  S lovenci, č la ­
n i f iz k u l tu r n ih  d ru š te v : S loven j g radeo ,
K rim . B ra ts tv o  In  S v o b o d a  L ju b l ja n a ,  
^Gregorčič« Je s e n ic e . P e s n ic a  p r i  M ari­
b o ru . N a jp re j so  s ta r ta l i  d irk a č i g la v n e  
s k u p in e  (17) n a  p rog i L ju to m er-M u rsk a  
S obota-D ol. L e n d a v a :L ju to m e r  — 80 k m , 
za  n j im i  v  p re s led k u  5 m in u t  ju n io r j i  (.7) 
n a  p ro g i L ju to m  e r-M u rsk a  S o b c te -L ju to -  
m e r —  45 k m  t e r  tu r i s t i  (10) n a  p ro g i 
L ju to m e r .C v e n -S tro č ja  v a s-L ju to m e r. Z a ­
ra d i s lab e  m a rk a c ije  in  d e fe k to v  n a  k o n ­
tro ln ih  m o to r j ih  so  d irk a č i v seh  s k u p ia  
zaš l in  t o  p r ib l iž n o  8 k m  p re d  c ilje m . — 
V rs tn i -red n a  c il ju  j e  b il  n a s le d n j i :  T u ­
r i s t i  (12 k m ) :  1. M lin a rič  A n d re j v č a s u  
0:33. 2. P re lo g  A n to n  (o b a  L ju to m e r)  0:33; 
(16 k m ) :  1. Z a n o š k a r  Z v o n im ir  (B ra ts tv o . 
L j . )  0:39:10. 2. J a g ič  A n to n  ( g la v e n « . Z a ­
greb ) 0:40:03. 3. P ogorelc  Iv a n  (S lovenJ- 
g rad ec) 0:41:02, 4. G a r tn e r  F ra n c  (K rim , 
L j.)  0:42:03.

Ju n io r ji*  1 . K o ren ič  E m il (Je d in s tv o , 
Z ag reb ) 1:41:09. 2. B a t Z d rav k o  (L okom o­
t iv a .  Z ag reb ) 1:41:17. 3. č e m je v ič  Ivan. 
(M ladost. Z ag reb ) 2:06:01, 4. G o rše  J e ž e  
(K rim . L j.)  2:06:03.

G la v n a  s k u p in a  (80 k m ) :  1. G rab ec  Ja_  
n ez  (S lo v en jg rad eč ) 2:30. 2. S e v n ik  B ožo 
(P esn ica ) 2:30:28. 3. B u k v ić  Iv a n  (G re ­
gorčič . J e s .)  2:30:30. 4. C m o b m a  M irk o  
(T ek s tila c . Z ag reb ) 2:32*17. 5. S ta rm a n  
A dolf (S voboda. L j.)  2:32:19: (84 k m ) :
1. H o rv a te k  A n to n  (S lav en ) 2:40. 2. Š tirn . 
T o m až  (K rim ) 2:40s/m, 3. š t ib e m ik  F r a n jo  
(K rim ) 2:42:17, 4. š a g u d  J o s ip  (S lav e n ) 
2:42:25; (88 k m ) :  1. č e le s n ik  G a b r ije l
(G ra d je v in a r , Z ag reb ) 2:52:02. 2. K a h lin a  
P e te r  (J e d in s tv o )  2:56. 3. U sa r  Z d en k o
(K rim ) 2 :56 :02.

š ta f e te .
M ošk i' 4X100 m : 1. F D  S loven  j  g ra d e č  

0:51*/in. 2. FD  L ju to m e r  0:52* 3. F D
S lo v en jg rad ec  H  0:52» i«; ž en sk e  4X100 m :  
1. FD  »PECA«. M ežica  l:0 1 5/,a.

Motorne dirke.
M o to rji 200 ccm  (2 k ro g a , d o lž in a  4 k m ) :

1. š k ra b e r  E vgen  (D KW ) 3 m in . 17 se>k„
2. N a te k  S rečk o  (F u ch ) 3 m in . 2S s ek .,
3. D e rm o ta  J a n k o , vsi FD  M arib o r  (A rd ie) 
3 m in . 35 sek .

M o to rji  do  300 c cm  (5 k rogov . 10 k m ) :  
1. H o rv a t A lb in . F D  M arib o r  (T rium pfT )
8 m in .  17 sek .. 2. J a n u š k a  V inko . F D  
S lo v en jg rad ec  (N SU ) 8 m in .  21 sek .. *■',« 
sek.. 3. č r n k o  E d v a rd . F D  M arib o r  (Jaw a.) 
8 m in . 46 sek.

M o to rji do  500 ccm  (3 k rog i. 6 k m ) :  1« 
H o rv a t A lb in , FD  M arib o r (T r iu m p h )
5 m in . 15 sek .. 2. M esaroš. F D  M u rsk a  So­
b o ta  CRolal) 5 m in .  32 sek .

O d b o jk a .
FD  L ju to m e r  : FD  S lo v e n jg rad e c  (5:15) 

— (6:15). M oštvo  F D  S lo v e n jg rad c a  je  p o ­
k a za lo  lep o  ig ro  in  je  zm ag o  zas lu ž ilo .

D R O B N E  ZANIM IVOSTI
Naša lahkoatletska reprezentanca z a  

balkanske igre je sestavljena takole: 
1011 m Slanac in Turkalj, 20 0  m Račič, 
400 m Sabolovič in Despot, 800 m Ober- 
šek. liiko m Cera j in Stefanovič, 5000 iu 
10 000 m •Mihalič. Stefanovič in Tim otije- 
vič. 100 1 zapreke Srp in Vanič. 400 m 
zapreke Bulič in Kerhin, štafeta  4Xino 
T urkalj, Stefanovič. Račič, Slanac, 4 X4frf) 
Despot, Bulič, Radulovič, Sabolovič, 
SIM)X400X 200X100 OberŠek. Sabolovič. Ra­
čič. Slanac, skok v višino Vukovič in 
Živkovič, skok s palico Lenfert, Dolenec 
in Bakov, troskok .Tovičevič in Šerčič, 
krogla Jevtovič in Sušič. disk Žerjal in 
Marcel ja. kopje Vujačič in M arčelja, 
kladivc Gubi jan  in Stepišnik, met bombe 
bra ta  Vujačič«, partizanski marš K raj- 
cer, Steiner, Krstič. Benedičič, Bosanac, 
Kokotovič in Vatovič. Žensko reprezen­
tanco sestavljajo : Varmuža, M adjar. Ra* 
«iivojevič, Dorotič, Tučan in Slovenke 
Marinčkova, Butjeva, MahkovČeva in 
šentjurčeva. Reprezentanca odpotuje 2. 
oktobra v Tirano.

K o n čan o  je  k o n je n iš k o  te k m o v a n je  JA -
P red  d n e v i jo  b ilo  v  B eicgradu k o n č a n o  
g lav n o  k o n je n iš k o  te k m o v a n je  JA . P rv i 
d a n  so  se v rš ile  m an ježrae  te k m e , d ru g i 
d a n  je  b ilo  te re n sk o  ja h a n je ,  t r e t j i  d a n  
c«, te k m o v a n j e v v o l t iž i ra n ju  z  z a p re k a m i. 
V k o n č n e m  p la c em e n  t u  je  z m a g a la  k o n j i ,  
sk a  p a t ro la  n išk eg a  g a rn iz o n a . Z m ag o v a l­
n i  p a tro l i  je  b i la  iz ro č e n a  n a  sv ečan  n a ­
č in  lep o  iz d e la n a  p la k e ta .  Iz v e n  g lav n eg a  
te k m o v a n ja  so  se  o f ic irsk e  p a tro le  ta k o le  
p la s ira le : Z e m u n . N iš. Č akovec. V p o s a ­
m e z n em  te k m o v a n ju  o fic ir je v  je  p rv i k a ­
petan . Jo v an o v ič , d ru g i p o ro č n ik  G u č ič , 
t r e t j i  p a  p o ro č n ik  K ovačevič.

T e k m o v a n je  z a  ZREN  v S p li tu  se  je  
p r ič e lo  K  te k m o v a n ju  se  j e  p r i ja v ilo  709 
tek m o v a lec , -toda z a ra d i s lab eg a  vrem e_ 
n a  je  n a s to p i lo  v  b a z e n u  » Jad ran a«  155 
tek m o v a lcev . Z a  m la d in s k i z n a k  je  te k ­
m o v a lo  58 m la d in c ev , z a  b ro n a s to  15. z a  
s re b rn o  40 in  z a  z la te  32 tek m o v a lcev .

Na Reki je  bilo ustanovljeno mestno 
središče ZREN-a v navzočnosti množič­
nih ljudskih  organizacij Tekmovanje za 
ZREN se bo pričelo 13 oktobra V času 
od 6  do 13 oktobra bo fizkulturni teden, 
v katerem  se bodo vršila  športna tekmo­
vanja  te r  akademije P rav  tako bodo p r i­
redili zbiralno akcijo za zgradnjo šport>* 
nih naprav.

Teniško prvenstvo Albanije. Državno 
teniško prvenstvo, pri katerem  so sode­
lovala 3 fizkulturna društva, se je kon­
čalo z zmago fizkulturnega društva >17 
Nendor* iz Tirane. Velik uspeh predstav­
lja  udeležba žensk p ri tem prvenstvu- *

FD Krim — nogometna sekcija. Pozi­
vajo se igralci prvega moštva, da p r i­
dejo danes najkasneje oh pol 16. na ig ri­
šče na Rakovnik. — Načelnik.

FJ) Krim vabi člane svojega gospo­
darskega odseka na važno sejo, ki bo  
danes ob 20- u ri v gostilni Vehar, Giu- 
daška 1 0 .

FD Železničar -— nogometni odsek- Za
današnjo prvenstveno tekmo proti Kri? 
niu naj bodo ob 15.30 na igrišču na Ra­
kovniku naslednji igralci: Razboruik I- , 
Sočan D., Aljančič, Sočan B., P ilej, 
Muller, Košenina, Ra zbornik II ., Brod- 
nik, Cebohin, Čebulj, Levstik. Cesar. 
Šebenik, Stadler in K lančnik. — Načelnik«

U krepi za ohranitev plemenske 
in vprežne živine

Posledica izredne suše' se v Ljud­
ski republiki Slovenji zlasti kaže v 
letošnjem pridelku krme. ki je v pri­
meri z normalno povprečno let:no za 
55 do 60 % manjša. Suša je najbolj 
prizadela ravninske predele Prek­
murja in Dravskega polja v 'maribor­
skem okrožju in predele novomeške­
ga okrožja-, zlasti Bele Krajine in 
Suhe Krajine, kjer pridelek krme ni 
d -ege! nit; teh procentov. Neka­
teri bizeljski predeli so pridelali kr­
me le za eno tretjino normalnih po­
treb. Najvedio proizvodnjo krme sta 
dosegla okraja. Kočevje in Rakek.

Pičla letina krme je kmetom nare­
kovala klanje živine, katere stanje 
se je v dobrem letu od osvoboditve 
že močno dlvignilo. Da bi sg stanje 
zlasti plemenske in vprežne živine 
kolikor mogoče ohranilo, je ministr­
stvo za kmetijstvo LRS izposlovalo 
iz fonda za obnovo dolgoročni kredit 
20 milijonov dinarjev, s katerim naj 
bi črnog.e.lo živinorejcem in kme­
tom prizadetih krajev prodajo vpre­
žne živine in nakup ter prevoz te 
živine v manj prizadete kraje. Na ta 
način so ljudske oblasti v Sloveniji 
ohranile preko 2000 glav plemenske 
in vprežne živine. Novomeško okro­
žje je že izkoristilo dolgoročni kre­
dit 12 milijonov din. ki je bil na­
menjen za izseljeniški pas na pod­
ročju Krškega in za opustošena pod­

ročja Bele Krajine in Suhe Krajine- 
Celjsko 'okrožje je prejelo kredit 4 
milijonov din za prizadeto Kozjansko 
in izseljeniški pas v trboveljskem 
okraju, ljubljansko okrožje pa kredit 
4 miljonov din za predele Suhe Kra­
jine. ki spadajo v njegovo področje, 
za izseljeniški pas litijskega okraja in 
za obnovitveno zadrugo v Lukovici. 
Cm bodo izčrpani H krediti, bodo 
v iste namene dodeljeni naknadni 
krediti. Iz istih razlogov je uprava 
državnih posestev LRS odkupila za 
državni posestvi v Beltincih in Raki­
čanih v Prekmurju okrog 300 glav 
mlade plemenske živine, 150 glav za 
državna posestva na Kočevskem in 
40 glav za” pašo na Gorenjskem.

Ker je letošnji pridelek krme zelo 
nizek in so zato živinorejci primorani 
'klat; živino, so ljudske oblasti izvedle 
široko kampanjo, naj se izloči samo 
neproduktivna živina. Kot nadome­
stke za krmo živine naj uporabljajo 
konzervirano zeleno krmo in čim več 
krepkih krmil kot so otrobi, oves- 
oljne tropine, zäasti učnic in lana. 
Kmetje naj v jeseni posejejo čim več 
krmilnih rastlin.

Z racionano uporabo in razdelit­
vijo razpoložljive krme živinorejcem 
in vojski bo Ljudska republika Slo­
venije ohranila plemensko in vpre­
žno živio, ter bo poroštvo za hiter 
dvig naše živinoreje v bodočnosti.

Zbirajmo žir v organiziranih skupinah, opremljenih s potrebniapi
p r i p r a v a m !



D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

Č etrte k , 26, sep tem bra. — C ipn ja in . J u s t i ­
n a .

P e te k , 27. s e p te m b ra  — K azana in  D am i­
ja n .  R ad o m  ira .

D EŽ U R N E L E K A R N E  
D an es: P rv a  d ržav n a  le k a rn a . M a n jin  trg  

š t .  5. le k a rn a  G a rtu s . M oste. Z a loška  
c e s ta  š t.  47.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 

V LJU B LJA N I 
OPERA

P e tek . 27. s ep te m b ra  ob 20. u r i  G o tovac: 
Ero z o n e sa  sv e ta . G o sto v an je  J o ž e ta  
G ostića . R ed A.

S o b o ta  23. s ep te m b ra  ob  20. u r i  S m e ta n a : 
P ro d an a  n ev es ta . Izven .

N edelja. 29. s e p te m b ra  ob 15. u r i .  Pevska 
te k m a . Izven  — ob  20. u r i .  P u c c in i: 
M adam e B u tte rf ly . Izv en .
Pevci in  pevke, k i ©o se p r ija v ili  za 

n a s t  p  n a  pevski tek m i, k i bo  v O p en  v 
n e d e ljo . 29. t .  m . ob  15. u r i.  n a j p rid e jo  
k  in te rn i  p re iz k u šn ji v n e d e ljo  ob 9. u r i 
v  o p e rn o  g leda lišče . P r ija v e  k  te k m i se še 
s p re jem a jo  v ta jn iš tv u  O pere.

Za re d  A bo  ju t r i ,  v pe tek , p rv a  p re d ­
s tav a  v tekoč i sezo n i. G otovčeva o p era  
»Ero z v n eg a  sveta«  z g ostom  Jo sip o m  
G cstič em  v n aslo v n i p a r t i j i .
SINDIKALNO GLEDALIŠČE TRBO V LJE
Potek . 27.. ob  pol 20. zvečer: F r. L ip ah  

•G lavn i dob itek« . P rem ie ra . O tv o ritv en a  
p re d s tav a  v o k v ir ju  o k ra jn e g a  te k m o ­
v a n ja .

S o b o ta . 28.. ob p  l 20.: F r . L ip ah  »Glav­
n i d o b ite k  s. P rv a  rep riz a . 2076-n

DRŽAVNI KINEM A TO G RA FI
LJUBLJANA — UNION- F ran co sk i film . 

P o ro čn ik  Im b e r t .  P red s tav e  • b 16.15.. 
18.15. in  20.15. M ATICA: š v ica rsk i f ilm  
»M arija Luiza*. te d n ik . P red s ta v e  ob 
16.15.. 18.15. jn  20.15. SLOGA: Z ap rto . 
KODELJEVO: Z a p rto . L E T N I KINO
T IV O L I: A m erišk i f ilm  -M ali oglas«,
te d n ik . P red s tav e  ob  19.30. in  21. u ri. 

M ARIBOR — ESPLANADE: S ov je tsk i film  
»Z dravstvu j M oskva«, te d n ik . G R A JS K I: 
č e šk i film  -K orak  v tem o*, te d n ik . 
LETN I K IN O : Z ap rto .

C E L JE  — M ETR O PO L: F ran c o sk i film  
»W erther«. te d n ik . DOM- A m erišk i film  
»K opači z la ta« , te d n ik .

K R A N J: A m erišk i f ilm  -T arzan« , te d n ik . 
P T U J : A m erišk i f ilm  »Heidi«, te d n ik .

Sporedi od 27. do 31. s ep te m b ra  1946. 
BLED: S o v je tsk i film  -č a k a j m e«, te d n ik .

Od 28. do 30. sep te m b ra .
BREŽICE: S o v je tsk i f ilm  »Suvorov*. t e d ­

n ik . O d 23. do  29. sep te m b ra .
ČRNA: S ov je tsk i f ilm  -N eu m rljiv i čarov  

n ik« . te d n ik . O d 28. do  29. sep te m b ra . 
ČRN O M ELJ: č e š k i d o k u m e n ta rn i  film  

R esn ica  zm agu je« , te d n ik . O d 28. do 
29. s ep tem b ra .

DOL. LENDAVA: S o v je tsk i f ilm  'N ep re ­
n o s lj iv i« .  te d n ik . Ö d 28. d o  29. se:p- 
r -m o ra .

DRAVOGRAD: A m erišk i f ilm  N ep ričak o ­
van : oče«, te d n ik . O d 28. do  29. sep_ 
te m b ra .

G R O SU PL JE : S ov je tsk i f ilm  -M ladost
M aksim a G orkega«, te d n ik . O d  23. do
29. s ep te m b ra .

G U šT A N J: F ran co sk i f ilm  -W erth er«, te d ­
n ik . Od 28. do  29. sep te m b ra .

H R A STN IK : S ov je tsk i film  -č e tv e ro  src«.
te d n ik . O d 23. do  29. sep te m b ra .

IG : S ov je tsk i film  -Z d rav stv u j M oskva*.
te d n ik . O d 28. do  29. s ep te m b ra . 

JFSE N IC E : češk i f ilm  -Dobri V a len tin « .
te d n ik . O d 28. do  30. s ep te m b ra . 

KAM NIK- Sov je tsk i film  -čap a jev « . te d ­
n ik . O d 28. do 30. s ep te m b ra .

KOČEVJE: S o v je tsk i film  - Ab a  j eva p e ­
sem-o te d n ik . O d 28. d o  29. s ep te m b ra . 

K R ŠK O : S o v je tsk i f ilm  -B altišk i p o s la ­
nec*. te d n ik . O d 23. do  29. s ep tem b ra . 

LAŠKO: A m eriški film  »Ljubavni sp o m i­
ni*. te d n ik . Od 23. d o  29. sep te m b ra . 

L IT IJA : S o v je t-k i film  D eklica  iz  L en in  
gr?da«, te d n ik . OD 28. do 29. sep te m b ra . 

LJU TO M ER : S o v je tsk i film  -V ib«rski
okraj« , te d n ik . O d 23. do  29. sep te m b ra . 

LOGATEC: S ov je tsk i d o k u m e n ta rn i film  
-'Komsomolci«, te d n ik . O d 28. do  30. s ep ­
tem b ra .

M ENGEŠ: S ov je tsk i b a rv n i f ilm  -K am e­
n i t :  cvet«, te d n ik . O d 28. do  30. sep ­
te m b ra .

MURSKA* SOBOTA: S o v je tsk i film  -N ap a ­
ka  :r.ž. K  čina«, te d n ik . O d 27. do
2P. s sp trm b ra .

NOVO M ESTO: S o v je tsk i f ilm  -C irkus« , 
Tednik. Od 27. do 29. s ep tem b ra . 

RADOVLJICA: S ov je tsk i zgodov insk i f ilm  
T - a n  G rozni«, te d n ik . O d 28. d o  29.
sep te m b ra .

RA JH E N B U R G : A m erišk i f ilm  -R oberta«.
te d n ik . Orl 26. do  29. s eo te m b ra . 

ROGAŠKA SLATINA: A m erišk i f ilm  -K o­
pec: z la ta* , te d n ik . O d 28. do  29. sep_
te m b ra .

SLATINA* RADENCI: F ran co sk i f ilm  -Vr ­
ča  liubezen« . te d n ik . O d 28. do  29. s ep ­
te m b ra .

SLO VEN J  GRADEC: F in sk i f ilm  -N a p ra ­
gu  slave«, te  cink. O d 28. do  29. sep ­
tem b ra  .

ST R -A žIščE : češk i film  -P lesalka« , te d n ik .
O-; 27. do  29. sev tem b ra .

SI7. LENART: A m eriški film  -T rije  b ra tje«  
te d n ik . Od 28. do 29. s ep te m b ra .

ŠT JE R N E J- A m erišk i film  O tro c i m a ­
te re  Carey* te d n ik . O d 28. d o  29. sep . 
te m b ra .

ŠT. PAVEL: Sov je tsk i film  B rez k riv d e  
k r iv  . te d n ik  Od 28. do  29. s ep te m b ra . 

ŠOŠTA N J: S o v je tsk i film  -G eorgii Saa- 
kadze«. te d n ik . O d 28. do 29. s ep te m b ra . 

JlKOFJA L O K A - A m erišk i film  -D etektiv 
A ndy  H ardy«, te d n ik . O d 27. do  29. sep ­
te m b ra .

TRBO V LJE: šp an sk i f ilm  S ta r i m la d e ­
nič«. te d n ik . O d 27. do  30. sep te m b ra . 

T R E BN JE: A ngleški film  P ygm alion* .
te d n ik . C d 28. do 29 sep te m b ra .

TR Ž IČ : češk i film  -M lada srca«, te d n ik .
Od 27. do  29. s ep te m b ra .

VEVČE: S o v je tsk i film  -P astir in  p a s t i ­
rica«. te d n ik . Od 28. do  29. s ep tem b ra . 

VRHNIKA: A m erišk i f ilm  -M elodija
zvezd-, te d n ik . O d 28. do  29. s ep tem b ra . 

Z A G O R JE : S ov je tsk i d o k u m e n ta rn i f ilm  
-Etn d a n  vojne« , te d n ik . O d 28. do  29. 

sep tem b ra .
Ž IR I: S  v je tsk i f ilm  -N ajdenček«, te d n ik . 

O d  23. do  29. s ep tem b ra .
*

D iplom a. N a te h n iš k i f a k u l te t i  v L ju b ­
l ja n i  je  d ip lo m ira l d n e  9. avg. 1946 za  in ­
ž e n i r ja  m e ta lu rg ije  tov . M aro lt M ilan , č e ­
s ti ta m o . 2077-n

DR. J 1 & I BENES

A k ad em ija  za  g la sb o  v L ju b lja n i sp o ­
roča. d a  bodo s p re je m n i iz p iti  o d  1. do  
3. o k to b ra  t .  1. po ra z p o red u , k  j je  o b ­
ja v l je n  n a  šo lsk i desk i. V pisovan je  bo 
od 1. d-» 15. okstQbra t .  1.

D ru š tv o  s lo v en sk ih  k n již e v n ik o v  p rired i 
d a n e s ; v č e t r te k  zvečer ob 20. u r i  v k lu b . 
sk i sobi k a v a rn e  U n io n  se s ta n e k  s  češk im i 
gosti (g lej č la n ek  v k u l tu r n i  ru b r ik i) .  
V ab ljen i so č la n i vseh  u m e tn iš k ih  d r u ­
štev .

V o k v iru  p ro s v e tn e g a  f e s t iv a la  n a s to ­
p ijo  v n e d e ljo  29- t- n i. v v e lik i f i l h a r ­
m o n ičn i d v o ra n i l ju b l ja n s k i  p e v sk i 
zbori- D o p o ld an  ob S- u r i  bo p e v sk a  te k ­
m a. Z a to  tek m o  se  je  p r i j a v i lo  82 zbo­
rov . u s ta n o v i je n ih  po večin i, po o svobo­
d i tv i ,  le n e k a j j ih  je  od p re j .  N ek a j 
zbo rov  je  b ilo  p o v e ča n ih  oz. u s ta n o v ­
lje n ih  p r a v  v ča su  p r ip r a v  za fe s tiv a l-  
Z b o ri š te je jo  od 20 do  72 č la n o v , č ez  80 
č la n o v  im a jo  z b o r i:  IM S  V ič , LM S v la d ­
n ih  u s ta n o v , LM S R a k o v n ik , c e n t ra ln i  
m la d in sk i zb o r, KOZ ž e le z n ič a r je v , poš­
ta r je v .  m ešan i zb o r g ra f ik o v ,  s in d ik a ln i  
p ri K MS. C a n k a r ,  m e ša n i z b o r iz P o lja ,  
A FŽ iz zg- š iš k e , d e la v sk o  pevsko  d ru š ­
tvo  n a  T a b o ru , p ev sk o  d ru š tv o  S la v e c  
itd . N a jb o ljš i  bodo z v eč e r n a s to p i l i  n a  
k o n c e r tu . O c en je v a li se  bodo z b o ri po 
v id ik ih , v k a k šn ih  o k o ln o s tih  so n a s ta l i ,  
s o c ia ln e g a  s e s ta v a , p o g o je v , v k a te r ih  
d e la jo  (n e k a te r i  so b re z  p ro s to ro v , k la ­
v ir je v )  s k a k šn im  p ro g ram o m  d e la jo  itd . 
D ali bom o vse p r iz n a n je  t is t im , ki d e la ­
jo  v n a j te ž j i h  o k o ln o s tih  in p r i t e g u je jo  
in v z g a ja jo  n a še  d e lo v n o  lu d s tv o  v 
lim et riosti.

T rž n e  cene v L ju b l ja n i .  V  s re d o  25. 
t. m. so se g ib a le  t r ž n e  cene  v L ju b l ja n i  
ta k o le : s o la ta  le d e n k a  8—12. e n d iv i ja  8— 
12. ra d iß  6—S, z e lje  4—6. k is lo  z e l je  1T>, 
o h ro v t f»—8, k o le ra b e  8—5, š p in a č a  5—10, 
p a ra d iž n ik  6—10. k u m a re  4—S, b u čk e  2 -5. 
fižol v  s t ro č ju  8—18. k ro m p i r  3.25—4, 
rep a  3—4. k is la  r e p a  8. k o re n je  4—6, p e ­
te r š i l j  7—8, p a p r ik a  18—20. rd e č a  p esa  
5—0 «lin za  kg . z e le n ja v a  za  ju h o  šopek  
1 «lin: g o b e : ju r č k i  m e r ic a  5—10, p a r -  
k e ljč k i m e r ic a  2—5: s a d je :  ja b o lk a  T.
v rs te  4—5. IT- v rs te  3—4. -h ruške I .  v r s te  
8—10, IT. v r s te  6—8. lim o n e  38. b re sk v e  
(5—12, g ro z d je  12-50—16 in  m a n d e ljn i  20 
«lin za  kgr: m le č n i iz d e lk i:  s i r  k a e k a v a l 
SO, p u s t i  s i r  110. s i r  t r a p i s t  90—100 d in  
za  k g : p e r u tn in a :  p iš č a n c i 50—85 d in  
za  kom ad .

D elovni o d b o ri p a tro n a to v , u p ra v n ik i 
’ so c ia ln ih  u s ta n o v  in  re fe re n ti  so c ia ln eg a  
sk rb s tv a  vseh  l ju b l ja n s k ih  č e t r t i  se  se ­
s ta n e jo  v p e tek  27. s e p te m b ra  ob  4. poip- 
V m  ag ist r a tn i  dvoran i."  d a  se dogovorijo  
glede iz b o ljš a n ja  d e la .

S tro je p isn i p o u k  po  sp ec ia ln i n a ju s p e š .  
n e jš i m e to d i s sp isovam jem  ra z n o v rs tn ih  
p is a rn išk ih  del s  p o seb n im  oz irom  n a  p r a ­
vopis in  v zo rn o  o b lik o  izdelkov. N a ra z ­
po lago  s tro j i  ra z n ih  s is tem o v . P ra k tič n o  
z n a n je  za  v sako  ja v n o  a li  z a seb n o  s lu žb o . 
U speh  z a jam č e n . U re d o p o ld n e , p o p o ld n e  
a li zvečer po  ž e lji.  In fo rm a c i je :  S p ec ia ln i 
z aseb n i in d iv id u a ln i  p o u k . D o m o b ran sk a  
š t. 15. (V odi ra v n a te lj  C h r is to f  D rago .)

Nov z ač e tn iš k i p le sn i te č a j za  n o v in - 
ce-ke v »L judski p le sn i šoli« — Sv. P e tra  
n a s ip  37. se z ačn e  v sred o  2. o k to b ra  ob 
20. u r i .  V p iso v an je  d n e v n o  od  17. d o  21.

P r i ja te l j i  m la d in e , o b ču d o v alc i lepe  je ­
senske n a ra v e , v n e d e l jo  d n e  23. s e p te m ­
b ra  vsi k  Sv. K a ita rin i n a d  M edvodam i, 
k je r  p rired i m la d in a  k u l tu r n o  p rire d i te v  
. ob 2. u r i  p o p o ldne . Z a  zabavo , je d a čo  in  
p ija čo  je  p re s k rb lje n a , č i s t i  d ob iček  je  
n a m e n je n  g ra d n ji  šo lske  s tav b e . N a svi, 
d e n je !  2078-n

V n e d e ljo . 29. t .  m . n a j  bo  s red išče  
z a n im a n ja  n a s to p  l ju b l ja n s k ih  p ev sk ih  
zborov v ve lik i F ilh a rm o n ič n i d v o ran i. To 
bo  p rv i. v e lik i, m n o ž ič n i n a s to p  n a š ih  
pevcev. Z a č e tek  ob  20. V sto p n ice  od  10 
d in a r je v  n av zd o l v  k n j ig a m i  G la sb en e  
M atice .

P r ip ra v lja ln i  te č a j i  z a  p riv a /tis te  in  
red n e  d ija k e  se  p r ič n e  2. o k t.  P r ija v e  
•-prejem a vsako d poM ne »KOrepe t i  to rij« . 
M estn i t rg  17/1. 2068 N.

Razpis abonm aja S loven sk ega  
narodnega gled ališča  

v Ljubljani za  sezon o  1 9 4 6 -4 7
R azp is  a b o n m a ja  za  č la n e  s in d ik a to v  je  

z ak lju če n . U p rav a  SNG ra z p isu je  a b o n m a  
za o b č in stv o , k i se n i  a b o n ira lo  p rek o  s in ­
d ik a to v .

V p iso v an je  a b o n en to v  je  v U prav i SNG, 
G rad išče  4,1.. od  8. do  12. in  o d  15. do 
18. u re .

U p rav a  SNG bo  o d p rla  to lik o  redov  
a b o n m a ja , k o lik o r bo  p o tre b n o , d a  bodo  
d ob ili sedeže v a b o n m a ju  vsi r e f le k ta n ti .  
M ed p o sam ezn im i a b o n m a ji  g lede v rs tn e ­
ga  re d a  n i  ra z lik e . U p rav a  b o  s k rb e la  za  
to . d a  bo  u ra v n a v a la  v rs tn i  re d  ta k o . d a  
n o b e n  a b o n m a  n e  b o  zap o s ta v lje n .

Za' p r ih o d n jo  sezono  je  ra z p isa n  tu d i  
p oseben  ab o n m a , k i v e lja  sam o  za  D ram o, 
z z n ačk o  D ra m a  I .  P o  p o tre b i b o  o d p rt 
še n a d a l jn j i  d ra m s k i a b o n m a  z  zn ač k o  
D ram a  H .

R e p e rto a r :
D ram a  b o  č rp a la  svoj re p e r to a r  iz  s le ­

dečih  d e l:
S lovenska d e la : Iv a n  C an k a r-  K ra lj n a  

B e ta jn o v i. P av e l G o G lia : B ra to m o r n a M e -  
ta v i (a li e n a  s lo v en sk a  n o ro s t) .  F e rd o  K o­
zak : V ida  G r a n  to v a . B ra tk o  K re f t:  V elika  
p u n ta n j a  in  e n a  s lo v en sk a  n o v o s t. S rbo- 
h rv a ts k a  d e la : M iroslav  K rle ž a : G ospoda  
G iem b a jev i in  e n a  s rb sk a  n o v o s t. K lasič ­
n a  de la : W illiam  S h a k e sp e a re : Anto-nij in  
K leo p a tra . S en  k re sn e  n oč i. J .  B . M oliere: 
U čene  žen e . H o n o re  de B alzac : M ercad e t. 
L u k ia n : T r i e n o d e ja n k e . R u sk a  d e la : A.

O stro v sk i: V saka m o d ro s t im a  svo jo  
k o s t. M aksim  G o rk i: S o v ražn ik i. A lek san ­
der A fin o g en o v : D a ljo k o je . V o d o p jan o v . 
L a p tev : D ru ž in s k a  sreča . L eon id  Leonov- 
N av ad en  človek. N ovost iz  d ru g ih  s lo v an ­
sk ih  l i te r a tu r .  D ela iz sv e to v n e  l i te r a tu re :  
3 e rn a rd  S h aw : e n a  izm ed  k o m e d ij. L ilian  
H e ilm a n : M ale lis ice . M lad in sk a  de la :
A n d ersen -Š v are : S n e ž n a  k ra ljic a , š e s ta -  
kov -S m asek : V eliko p o to v a n je . V odstvo  
D ram e si p r id rž u je  p rav ico  u p r iz o r i t i  tu d i  
kako  d ram sk o  delo. k i  v  r e p e r to a r ju  n i  
nav ed en o .

O pera  bo  č rp a la  svoj re p e r to a r  iz  s lede .
čili d e l:

S lo v an sk a  d e la : Č ajk o v sk i: P ik o v a  d a ­
m a. č a ro d e jk a . G lin k a : Iv a n  S u z a n in .
G o tovac: E ro  z o n eg a  sv e ta . J a n a č e k :  Je- 
n u fa . K o n jo v ič : K o š ta n a . P o lič : M a ti J u -  
govičev. Š v a ra : V e ro n ik a  D esen iška. O s ta ­
la  d e la r B iz e t: C arm en . C h a rp e n t ie r :  L u i. 
za. M assen e t: M an n a . M o za rt: F ig a ro v a
S'^atba. P u c c in i: B ohem e. S m a re g lia : I s t r ­
ska  sv a tb a . V erd i: A ida. B a le t: B ee th o ­
ven : P ro m ete jev i- s tv o ri. L a F a lla :  K lo ­
b u k  n a  t r i  ro g lje , č u d e ž n a  I ju b e e e n . T a g . 
l ia n i:  D a n in a . H ris tič : O h rid s k a  leg en d a . 
S tr a v in s k y : ig ra  k a r t .  R ep rize : B o ro d in : 
K nez  Igo r. D vorak : R u sa lk a . K o z in a : E k v i­
n o k c ij. L h o tk a : V rag  n a  ra s i. O ffe n b a c h : 
H o ffm an n o v e  p ripovedke . P u c c in i:  M ada­
m e B u tte r f ly .  R o ss in i: S ev iljsk i b rivec . 
V erd i: T ra v ia ta .

Obvezno cep ljen je  
proti kozam

Pregled p rejšn ji teden cepljenih in iz­
daja zdravniških potrdil bo v petek, 27. 
t- m- od 16. do 17- ure v p ritličju  Mest­
nega doma, Krekov trg  št. 2.

Da se omogoči cepljenje tudi tistim , 
ki so oglas o naknadnem cepljenju p re j­
šnji teden spregledali ali tistim , kate­
rim se pri spomladanskem cepljenju niso 
koze prijele, bodo cepljeni v času pre­
gleda. t j. v petek tlne 27- t. m. od 16. 
do 17. ure-

Isti dan dne 27. t- m. bo cepljenje za 
zamudnike četrti Št- Vid ob 11. uri do­
poldne v Zdravstvenem domu v Št. Vidu-

Za zamudnike četrti Polje ob 11. uri 
v šoli.

Za zamudnike četrti Ježica ob 11. uri 
v zdravstveni am bulanti na Ježici.

Ponovno opozarjamo starše, da mora 
biti vsak otrok obvezno cepljen proti 
kozam in jim  dajemo s ponovnimi ter­
mini mnogo prilik , da zadostijo držav­
ljanskim  dolžnostim.

V pomladanskem term inu se zaradi 
lastnosti cepiva mnogim otrokom koze 
niso prijele. Ti otroci morajo biti zaradi 
varnosti ponovno cepljeni. Le oni, kate­
rim so se koze prijele, so zaščiteni proti 
težki nalezljivi bolezni — črnim kozam.

Radio Ljubljana
SPORED ZA ČETRTEK

6- Godbe na pihala: 6.15 Napoved časa, 
vesti in pregled sporeda; <.30 Lahek ju ­
tran ji koncert: 7.15 Napoved časa. vesti, 
objave in radio koleifcir; 7.30—8. Slovan­
ske partizanske pesmi; 13. De Falla : Ples 
m linarjev iz baleta Triogelni klobuk , 
Saint-Saens: Ples sm rti: 13-15 Napoved 
časa, vesli in objave: 13.30 Za dober tek 
igra Koroščev kvartet; 14. Vaša Prihoda 
igra; 14 15—14 30 Napoved časa in poro­
čila: 19. M ladinska porodila; 19 20 P a rti­
zanske pesmi poje pevski zbor JA  *Sreč- 
ko Kosovel : 19.30 Reportaža iz vojske; 
19.50 Sovjetske koračnice na ploščah;
20. Napoved časa in poročila; 20.10 Glas­
bena m edigra: 20.15 Proučujmo naše za­
kone; 20-30 Violinski koncert A lberta 
Dermelja, pri k lav irju  prof. Pavel Šivic;
21. Iz pripovednih del: (Vodnik, Aleše- 
vec). Izvaja F ran  Lipali; 21-20 Umetne 
in ponarodele pesmi. Poje Vokalni kvin­
tet RL: 21.4(1 Lahka orkestralna glasba 
na ploščah; 22. Napoved časa, vesti, ob­
jave in pregled sporeda; 22.15 Plesno 
glasbo izvaja Plesni orkester RL; 22-45— 
23. Ruske balade in romance na ploščah.

SLUŽBO DOBE
SPREJM EM O  ST R U G A R JE  IN KLJUČAV­

N IČ A RJE. P o g o j: v e s te n  in  p o š ten . R- 
W ilm an n . s tro jn o  p o d je tje  L ju b ja n a , 
S lo m šk o v a  š t .  3. ' 21.407-2

ORODNEGA KLJUČAVNIČARJA sp re jm e  
to v a rn a  »Seta« T acen . &t. V id n a d  L ju b . 
l ja n o . 21.501-2

PO ST R E žN IC O  s ta re jšo  žen sk o  s p re jm e m  
za  do p o ld n e  k  s ta r im  zak o n cem . U rb a n ­
čič . T rža š k a  š t .  5. 21.567-2

K N JIG O V O D JO  BILA N CISTA  za  u re d ite v  
p o e n o te n eg a  k ftjig o v o d stv a  p ri le sn i in .  
d u s t r i j i  n a  deželi iščem o  p ro ti  d o b rem u  
p la č ilu  in  n a g ra d i.  N aslov  v ogl. odd. 
»SJov. poroč.«  21.586-2

K ROJA ŠK A  POM OČNIKA z a  m o šk a  in  
ž en sk a  d e la  za  s a m o s to jn a  ve lik a  d e la  
sp re jm e m  ta k o j. N aslov  v ogl. o d d . »Slov. 
poročevalca .«  21.557.2

ST R O JN EG A  IN Ž EN IR JA  ALI TEH N IK A  
iščem  za  to v a rn o  v o k o lic i. L ju b lja n e . Po  
n u d b e  n a  ogl. odd . »Slov. poročevalca«  
p o d  š ifro  »S am osto jen .«  21.515-2

VRVA RSK I ZA LA RSKI POM OČNIK se 
sp re jm e  ta k o j v s lu žb o . V in d iša r  Jo ško . 
S tanežiČ e š t .  10. š t .  V id  n a d  L ju b l ja ­
n o . 21.511-2

K O TLA R JA  A LI K LE PA R JA  sp re jm e  J o ­
s ip  O to repec. L ju b l ja n a . Z a  g radom  
š t .  9. 21.491-2

PR ID N O  D EK LE s re d n j ih  le t.  k i z n a  k u ­
h a t i  in  o p ra v lja ti  v sa  h iš n a  d e la  s p re j­
m e m  ta k o j.  K im o v a r V a le n tin , v r tn a r ,  
s tv o  Sv. K riž , L ju b lja n a . 21.538-2

SPRE JM EM  D EK LE k i z n a  k u h a t i  dom ačo  
h ra n o  te.r l ju b i  č is to čo  in  d a  z n a  n e k o ­
lik o  š iv a t i  p e rilo . P la č a  d o b ra . P o n u d b e  
n a  ogl. o d d . »Slov. poročevalca«  pod 
»S krbna  in  zan es ljiv a .«  21.579.2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO p rv o v rs tn o  
k u h a r ic o  išče 4 č la n sk a  d ru ž in a . P e ric a  v 
h iš i.  P o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. por.«  
p o d  »Snažna.«  21.582-2

V petek izide Tovariš

ZASLUŽEK

j  Maži agćađćl
SLUŽBO IŠČEJO

ZA ČETN IK  Z MALO M ATURO te r  3 m e ­
seč n im  trg o v sk im  te č a je m  z  z n a n je m  
s tro je p is ja  išče  p r im e rn e  zap o s litv e  v 
p is a rn i  a li  trg o v in i. N aslov  v og l. o d d . 
»Slov. poroč.«  21.393-1

MLADA PRODAJALKA, vešča s tro je p is ja ,  
išče zap o s litv e . P o n u d b e  n a  ogl. odd . 
•Slov. por. p o d  -T ako j.«  21.558-1

G REM  ZA PO ST R EŽN ICO  a l i  z a  perico .
N aslov  v ogl. o d d . -Slov. por.«  21.529-1 

T E K S T IL N I PREDDELAVEC s  13 le tn o  
p ra k so  vešč vseh  d e l v p r ip ra v l ja ln ic i ,  
p re d e ln ic i. tk a ln ic i ,  vešč tu d i  n e k a j p o ­
p rav il išče s lu žb e . P o n u d b e  n a  cgl. odd. 
-S lov. por.«  po d  »Tekstilec.«  21.556-1 

TOVARIŠICA vešča š iv a n ja  išče m esto  š i­
v ilje  p ri k lo b u č a r ju  a li kjeir ko li. G rem  
tu d i  v Z ag reb . P o n u d b e  n a  ogl. o d d e lk u  
»Slov. po r.«  p o d  »Z aslužek 20.« 21.578-1

VSE, KI SO PREJELI

GOZDARSKI
V E S T N I K

IN  SE NE NAMERAVAJO 
NAROČITI, PROSIMO, DA 
TAKOJ V R N E J O  PRVO 
ŠTEVILKO (da ne bo nepo­
trebnih obojestranskih stro­
škov).

Uprava Gozdarskega vestnika, 
Ljubljana, Beethovnova 6.

Razpis
OBRTNIŠKIH DEL ZA GRADNJO 

HOTELA NA POKLJUKI
Gostinsko podjetje Slovenije 

»TURIST - HOTEL«
r a z p i s u j e  

vsa obrtniška dela pri novogradnji 
hotela na Pokljuki.

Pogoji razpisa se dobe pri
»TURIST - HOTELU« 

LJUBLJANA, Gledališka ulica št. 8-1
od 8. do 12. ure 

dne 27. in 28. septembra 1946.

ŠIV ILJA  gre  š iv a t  n a  d o m . P o n u d b e  n a  
ogl. o d d . »Slovenskega p o ro čev alca  p od  
»Šivilja.« * 21.561-4

TA PETN IK A . k i b i v s ta n o v a n ju  izv ršil 
p rev lek o  s to lo v , iščem o. N aslov  v  ogi. 
odd . 'S lo v . poroč.«  21.593.4

ŠIVALNI S T R O J V am  o č istim , p o p rav im . 
O d d a jte  n a s lo v  v  ogl. odd . »Slov. por.«  
ipod P o cen i p a  V as ob iščem .«  21.513-4 

PR IV A T N I PO U K . a/ngleščino, f ran c o šč i. 
n o . k la v ir ja  n u d i  A n e ta  P o to č n ik . sp*ec. 
d ip l. G ro h a r je v a  2 1 . 21.458-4

ŠIV ILJA  G R E ŠIVAT n a  d o m  m o šk o  p e ­
rilo  o b lek e  in  o tro šk e  o b lekce. V odo­
v o d n a  š t.  24. 21.524-4

IN ŠT R U K T O R JA  (IC O ) za  m a te m a tik o  
iščem . N aslov  v og l. odd.. »Slov. p o ro ­
čevalca .«  21.531.4

PRODAM

ZB IR K A  ZNAM K c e lo tn o  in  p o sam ezn o  
n a p ro d a j.  B ro d a r F ra n c . T rž ič . 21.353-5 

M OŠKO ŠPO R TN O  KOLO in  e n o  žen sk o  
ra b lje n o  n e m šk e  z n a m k e  p ro d a m . C e­
lo v šk a  ce s ta  55/1. 21.568.5

M OŠKO OBLEKO, č rn o , d o b ro  o h ra n je n o , 
z a  s re d n jo  p o stavo , p ro d am . N aslov  v 
ogl. o d d . »Slov. poroč.«  21.535-5

PRODAM  O SE BN I AVTO »ŠKODA« l im u ­
z in o  z  80% g u m a m i. N aslov  v  og l. odd . 
-S lov. poroč.« 21.523-5

DVE M LADI P A P IG I sam č k a  i n  sam ico  
p ro d a m  * d o b rim  lju d e m . N aslov  v cg l. 
odd . »Slov. p o ro č .« 21.566-5

SIN G E R  ŠIVALNI S T R O J p ro d a m . K o­
de ljevo . M ale jev a  š t .  31 21.563-5

ŽENSKO KOLO sk o ro  no v o  u g o d n o  p ro ­
d a m . V a l e n t i n č i č .  Š m a r tn o  ob 
S av i š t .  51. 21.522-5

K U H IN JO  ALI SPALNICO 'z a m e n ja m  za 
žen sk o  k o lo  a li p ro d a m . M iza rs tv o  Sever, 
T rža š k a  c e s ta  17. 21.536-5

Kmetoudlci!
Izrabite priložnost, da si po zni­

žanih cenah nabavite kmetijske 
stroje ameriškega in angleškega 
izvora:

sejalnice, 
brane na peresih, 
izruvače za krompir, 
kosilnice, 
konjske grablje, 
grabilnike in preobračeval- 

nike za seno, 
mline na kladiva, 
poljske jekLene voze 

s  krogljičnimt ležaji.
Vse te stroje si lahko nabavite 

na podlagi nakazil krajevnih ljud­
skih odborov.

Zahtevajte ponudbe in prospekte!

„ P O L J O S T R O J “
Glavna direkcija — Noti Sad

Poziv upnikom In dolžnikom
Pozivajo se vsi upniki in dolžniki Hranilnice in posojilnice Žužemberk, 

nadalje Posojilnice v  Žužemberku ter Hranilnice in posojilnice Hinje, za­
druge z neomejenim jamstvon), da prijavijo

najkasneje do 25. novembra 1946
vse svoje terjatve in vse svoje dolgove v poslovnih prostorih Hranilnice 
»n posojilnice v Novem m estu (K andiji).

Po preteku tega roka za upnike (vlagatelje), ki se ne bi prijavili ah 
doprinesli dokazov o svojih terjavah, ugasne pravica do njihovih vlog 
(terjatev). Proti dolžnikom, ki bi v tem roku svojih dolgov zadrugi ne 
prijavili, bo zadruga postopala na podlagi drugače dobljenih podatkov 
glede njihove obveznosti.

JED ILN ICA , d o b ro  o h ra n je n a , o rekov les, 
b ru n o l i ra n a  u g o d n o  n a p ro d a j.  T u m o - 
g ra js k a  š t .  4 I I .  (.poleg d ra m e ) . O d  V rli. 
do  3. 21.546-5

BRZ O PA R ILN IK  901. p o c en i p ro d a m . Z a­
loška  c e s ta  š t .  13. 21.514.5

HARM ONIKA 120 basov  in  sak so fo n  a l t  
n a p ro d a j ta k o j.  Č opova u lic a  š tev . 19, 
v ra ta  2. 21.519.5

NOVO BRUSELNICO d v o jn o  n a  je rm e n ic o  
p ro d a m . V idovič. L i t i ja .  21.508-5

NOVO .STISK A LN ICO  z a  m rv o  in  s lam e  
p ro d am . V ezan a  v e lik o s t b a le  120X60 ■;50 
cm . V idovič, L i t i ja .  21.507-5

SIN G E R  ŠIVALNI S T R O J p o g rez ljiv  Je 
n a p ro d a j.  K a rlo v šk a  c e s ta  š tev . 28. d v o ­
rišče . 21.537-5

PRODAM  rib išk o  b a m b u s  pa lico , serv is, 
š p o r tn i  voziček , z lo ž ljiv o  p o s te ljo , lepo  
k red en co , s tro j in  d ru g o . T rg o v in a  
»Ogled« M estn i trg  3. 21.564-5

KREDENCO. M IZO. ZOFO za  je d iln o  sobo. 
te r  p o s te ljo  h ra s to v o  k o m p le tn o  4 s to le  
p ro d am . N aslov v ogl. o d d . »Slov. p o ro ­
čeva lca . 21.534.5

LOVSKO PU ŠK O  enocevko  p ro d a m . Poizve 
se v t r a f ik i  G olob. D om žale. 21.523-5 

GLOBOK O TR O ŠK I VOZIČEK in  k o ša r i­
co k o m p le tn o  ob lečen o  p ro d am . L a n g u ­
sova š t .  11. 21.527.5

PISA LN I ST R O J, p isa rn išk i, in  te le fo n sk i 
a p a r a t  p ro d a m . O gled  o d  V-14 d o  15. u re . 
N aslov  v cgl. odd . »Slov. por.«  21.544-5 

M OŠKO KOLO k a k o r  n o v o  po  u g o d n i c en i 
p ro d am . N aslov  v ogl. o d d . »Slov. p o ro ­
čevalca.«  '  21.543-5

PODLOGO ZA ŽE N SK I PLAŠČ 4 m  p ro ­
d a m . O gled  od  12. do  14. š e re  Jan ez . 
R ečn a  u lic a  š t.  3. T rn o v o . 21.542-5 

GLO.BOK O T R O ŠK I VO ZIČEK  d o b ro  o h ra ­
n je n  p o cen i p ro d a m . A lo jz  L u k an č ič , 
V ečna  p o t  29. 21.554-5

RADIO A PARAT zn am k e  L u m o p h o n  In 
o tro šk i g lobok  voziček  p re d v o jn i p ro ­
d am . P o v še to v a  ce s ta  š t .  31. K  .•'deli e-

*21.577-5
G O JZ A R IC E  (k ro m ) r u j .  š t .  42. m a lo  ra b . 

l je n e  in  b lago  ru ja v o  z a  m o šk a  ob leko  
p o cen i p re d a m . B leiw eisova  'c e s ta  š t .3 I. 
levo. 21.575-5

PRODAM  ELEK TRO M O TO R p re d v o jn i iz­
d e lek  6 ks. zn am k e  A. E. G . Ilovar. K o ­
de ljevo . n a  P eč i š t .  9a. • 21.581-5

B. M . V. pol to v o rn i av to , n o s iln o s t  300 kg 
p ocen i p ro d am . O g led  g a r a la  »Union«. 
L ju b lja n a . 21.574-5

KLAV IRSK O  H A RM ONIKO nov o  s_kovče- 
k om . 120 basov  in  2 re g is tra  p ro d a m  za. 
10.000 dim. I l o v a r ,  k ro jač . P o lje  
š t .  77. 21.573-5

ŽENSKI) K O STU M  p o p o ln o m a  nov. bo ljše  
b lago  te m n e jš e  b a rv e  s  č r ta m i p ro d am  
za  1700 d in . H ovar. k ro ja č  P o lje  
š t .  77. 21.572-5

GLOBOK O T R O ŠK I VOZIČEK z  ž im n ico  
p ro d a m . O grizek , S tro sm a y e rje v a  u lic a  
š t .  10/1. 21.571-5

ZA EN O TO  N S K I O PE L BLTTZ n u jn o  r a .  
b im o  en o  a li  dve z a d n j i  osi do lge 80 cm  
10 n u t .  N a p ro za  G o re n ja  vas n a d  Š k o fjo  
Loko. 21.584-6

RO ČN I V O ZIČEK  (d irco )  n o s iln o s t  do  
2Ö0 k g  n o v o  a li d o b ra  o h ra n je n o  k u p im . 
P ism en e  p o n u d b e . D rago  K riža j L ju b ­
l ja n a . M edvedova 141. 21.533-6

KU PIM O  IN  T A K O J PLAČAMO m iz a rsk i 
sk o b eln i s tro j o d  60 cm  d a lje  in  u rav - 
n a in i  s tro j, o b a  n a  e le k tr ič n i p o g o n  z  
v d e lan im i m o to r ji  v d  b re m  s ta n ju .  Na­
slov  v ogl. o d d . 'S lo v . po r.«  21.553-6

ZAMENJAM
ZAM ENJAM  ZA M OŠKO BLAGO s u h a  b u ­

k ova  d rv a . K o lič in a  po  dogovoru . F o r- 
b ič i A lojzi. G rad ec  L i t i ja .  21.549-7

POSEST

KUPIM
K O M ISIJSK O  PR O D A JO  SPREJM EM  

v sak o v rstn a , s am o  d o b r o  o h ra n je n a  
ob lač ila . J o s ip  R o jin a  L ju b ja n a  Ale 
k san d ro v a  š t .  3. S . P . 90 6

K U PIM  IN  SPR E JM EM  V K O M ISIJSK O  
PR O D A JO : p o h iš tv o , o to m a n e , ž im n ice , 
z lo ž ljiv e  p o s te lje , š iv a ln e  s t ro je  in  d r u ­
ge p ra k t ič n e  u p o ra b n e  p re d m e te . T rg o ­

v in a  »Ogled« M estn i t rg  3. 21.565.6
PISA LN I ST R O J p re n o s ljiv  v  d o b rem  s ta ­

n j u  k u p im . P o n u d b e  n a  ogl. odd . -Slov. 
Per.«  p o d  -D obra zn am k a.«  21.589-6

DVOJČKA ZA T E L E FO N SK I APARAT k u ­
p im . P o n u d b e  ta k o j :  C h ris to f. D om o­
b ra n s k a  š t .  15. 21.530-6

M IZA R SK O  M IZO k u p im . P o n u d b e  n a  A.
Ž upanč ič . Z a lo šk a  c e s ta  š t .  4. 21.560-6

C EN TR IFU G O  ZA OŽEM ANJE VOLNE 
p re m e r 800 do  1000 m m  k u p im o . N aslov  
v og l. o d d . »Slov. po r.«  21.539-6

KUPUJEM AVTO GUME
5 komadov zunanje in notranje 
dimenzije 5.00X16 ali 5.25X16 
ali 7.50X16, potem 5 komadov 
dimenzaje 5.00X16 ali 5.25X16 
in dele za »škoda« tip 1101.

ALEKSANDER RADAN OVI C, 
Zagreb, Vlaška 12, telefon 77-20

5 strojnih tehnikov 
2 korespondentki

PERFEKTNI
— išče tovarna gum e v Kranju

Ponudbe s kratkim življenjepisom 
poslati na upravo podjetja.

PARCELO NA M IR JU , n a  lep em  k ra ju , 
k u p im . P o n u d b e  n a  o g l. o d d . »Slov. 
por.« p o d  Z a  vilo.« 21.569-8

VILO e n o  a li d v o d ru ž in sk o  v L ju b ija^  
n i  k u p im , p o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. 
por.«  po d  »Lep v rt.«  21.590-8

VEČJE ŠTEVILO H IŠ. vil. e ta ž  in  p a rce l 
p r o d a  »R ealite ta«  P re še rn o v a  u lic a  
š t.  541 . 21.587-3

»POSEST^. G le d a lišk a  7T. u g o d n o  p ro d a : 
V ile. h iše . en o . d v o d ru ž in sk e  m  več­
s ta n o v a n js k e . P a rce le  v  vseh  d e lih  m e ­
s ta ,  k ra s n e  lege. 21.570-8

VILO V B L IŽ IN I CENTRA k u p im . Z ajec . 
T av ča rjev a  š t.  10. 21.591-3

BAZNO
2000 D IN  NAGRADE d a m  t i s te m u  k i izsle ­

d i ta tu .  k i  m i je  p o k rad e l k ro m p ir  n a  
n jiv i, t e r  u n ič il  n a sa d  ze lja . Ako se n e ­
p rid ip ra v  n e  iz s led i te d a j v e lja  n a g ra d a  
za  d ru g o  le to . k e r  je  on  p r; m e n i s ta le n  
g o s t. P r ija v i n a j se n a  p o s ta j i  N a r d n e  
m ilic e  v Š kofji L ok i a li  p a  n a  m o j n a .  
slov  Ju g o v ič  F ra n c , ž a b n ic a  6. 21.525-14 

IŠČEM vso o sk rb o  za  d ija k a  v isokošo lca . 
P la č a m  d o b ro  in  to č n o . Z ivič Jo že f. S tu ­
d en ec  p r i  S ev n ic i. 21.588-14

IZ G U B L JE N  J E  B IL  24. t .  m . p o ro čn i 
p r s ta n  n a  k o lo d v o ru  a li  t r a m v a ju  do  
p o šte  z  g ra v ira n im  d a tu m o m  23. 9. 1946. 
P o š te n  n a jd i te l j  n a j  ga o d d a  p ro ti  v isok i 
n a g ra d i n a  n a slo v  v ogl. odd . »Slov. p o ­
ročevalca .«  21.585-14

IZ G U B IL SEM  24. t .  m . n a liv n a  p e ro  
S ta e d tle r  in  sv in č n ik  M o n tb la n c  v zele ­
n e m  e tu i ju .  P o š te n eg a  n a jd i te l ja  p ro ­
s im . d a  v rn e  p re d m e t v og l. od d e lek  
»Slov. por.«  p r o t i  n a g ra d i. 21.517-14

IZ G U B IL SEM 23. s e p te m b ra  1946. v b o l. 
n išk i b la g a jn i  l is tn ic o  z  d o k u m e n ti  in  
2000 d in . P ro sim , k d o r je  n aše l n a j 
o d d a  p ro t  n a g ra d i R o žn a  d o lin a  ces ta  n .  
š t .  41b. * 21.516-14

MLAD DRŽAVNI U R AD N IK  k i ž e li svoj 
le tn i  d o p u s t z  n a s to p  m  1 . o k to b ra  p re ­
ž iv e ti v L ju b lja n i ,  t e r  išče d ru ž in o  ki 
b i ga sp re je la  n a  s ta n o v a n je  in  h ra n o . 
Z a m e n ja l b i č la n a  is te  d ru ž in e  k i b i p re ­
ž ive l en ak o  š tev ilo  d n i v S p li tu  p r i n je ­
govi d ru ž in i  v k a te re m  ko li le tn e m  
času . P is a ti n a  n a slo v : D u p la n č ič  Ra-tko. 
S p lit. A n to n a v a  š t.  11. 21.518.14

V VSO O SK RBO  vzam em  s ta r e jš o  č is to  
ž en sk o , k i b i p a z ila  n a  d v e le tn eg a  
o tro k a . N aslov  v cgl. o d d . »Slov. poreče 
val c a  .v 21.532-14

IZG UBILA  SEM v  to rek  2 k lo b u k a  d M i­
k lošičeve do  G ajeve . P ro sim , d a  s? o d d a  
p ri K osec. M ik lošičeva š t .  18. 21.583-14

ČITAJTE

LJUDSKI TEDNIK
ILUSTRIRANI LIST IZ TRSTA 

Dobite ga v vseh podružnicah »Slo­
venskega poročevalca« in »Ljud­
ske pravice«.

.... . .... ...........
T o v a r n a  k o s  v Sloven,)gradca

p r o d a j a
DVA PRVOVRSTNA TEŽKA

spedid jska konja
Interesenti naj se glede nakupa 
obrnejo direktno na u p r a v o  
t o v a r n e .

Smrtno sta se ponesrečila nadvse ljubljeni sinček-edinček
IVAN MAJNIK

in ljubljena hčerkica in sestrica
HEDVIKA VIDERVAL

Pogreb nepozabnih bo v soboto 28. t. m. ob 10. dopoldne iz hiše 
žalosti na farno pokopališče v Kočevju.

želne pr« Kočevju, 25. septembra 1946.
Žalujoči družini M AJNIK in VIDERVAL z ostalim  sorodstvom

OKROŽNI KOMITET KPS javlja, da je dne 24. septembra 1946 
umrl tovariš

RADER TONE -  JASKO
kadidat okrožnega komiteta v Mariboru

Pogreb bo dne 26. septembra 1946 ob 16. iz Glavnega tr<m. .na 
mestno pokopališče. °

Maribor, 25. septembra 1946.

OKROŽNI KOMITET KPS MARIBOR
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V nemškem suženjstvu
»Toliko zemlje imajo, pa jo še kradejo drugim!« je omenil nekdo, ko 
prvič stali 'pred to veličastno sliko neskončnih rodovitnih tal. Povsod 

okrog nas so se sirili prekrasni gozdovi z ogromnimi bukvami in hrasti. 
BI je krasen kraj in tako toplo je bilo, da nismo mogli verjeti, kako hude 
morejo biti tu zime. Po vsej pokrajini so se videle v gozdovih pod drevjem 
tovarne, v katerih so dan in noč delali pripadniki napadenih in zasužnjenih 
narodov. Delali so tako, kakor so morali pred tisočletjem delati sužnji. In 
vendar je bila razlika. Sužnji so bili neka vrednost in ravnali so z njimi 
vsaj kakor z vprežno živino. Tu pa človek ni imel nobene cene. Ubili so 
vse človeško v njem in niti tiste obzirnosti, ki bi zaslužila žival, mu niso 
priznali. Prevelika je bila razlika med lepoio okrog nas in suženjstvom 
za žično ograio, po kateri se je pretakal električni tok. Mislim, da so tudi 
buehenwaidski ujetniki občutili to, kar mi. Odpuščanje bi pomenilo greh.

»Maščevanje je v božjih rokah,« mi je dejal triimsedemdesetletni kato­
liški duhovnik, ki je moral nalagati kamenje na vozičke. »Maščevanje pri­
pada bogu, toda pravičnost ljudem! To povej doma, ko se boš vrnil. Tega 
jaz ne bom več dočakal, toda ti jim povej, da jim jaz, stari služabnik božji, 
naročam: Maščevanje pripada bogu, toda pravičnost ljudem, in kdor hi 
se te pravičnosti ognil, hi pobegnil pred dolžnostjo, bi zbežal pred zadošče­
njem. ki ga je dolžan takim kakor sem jaz in drugim, ki se ne bodo vrnili. 
Povej jim to, nikar ne pozabi! ;

Nekega dopoldneva, bilo je, 5. septembra 1943., so nam pobrali našo 
civilno oldeko. ki smo jo imeli v*Buchenwald«, in nas preoblekli v progaste

ujetniške obleke, dali so nam tudi plašče iz enakega blaga, odejo, skledico 
in lonček jn ukazali, da moramo biti ob štirih zjutraj pripravljeni na zbornem 
mestu za transport. Dr. Ženki in dr. Neumann sta me za pot obložila z 
jestvinami, mi dala tudi petdeset mark v denarju in mnogo dobrega sta 
mi želela na pot. Razen tega sta mi izročila tud priporočilo pomembnega 
češkega komunista za starešino taborišča. Dr Neumann pa me je še ponoči 
predstavil človeku, nemškemu Poljaku ali poljskemu Nemcu, ki se je v 
Buchemvaldu izdajal za Nemca in je bil določen, da se bo peljal z naliti v 
Doro kot član taboriščne policije v novem ujetnišljem taborišču.

Zjutraj so nas večkrat prešteli, nas po štirih urah štetja naložili in raz­
poredili v skupinah po petdeset na tovorne avtomobile in odpeljali smo se. 
Ob petih popoldne so se avtomobili ustavili med številnimi na novo postav­
ljenimi železniškimi tirnicami, lesenimi barakami in množino stavbnega 
gradiva. Pred nami je bila preprosta ograja iz bodeče žice. Ograjeni prostor 
je bil predeljen z žično pregrajo na dve polovici. V gornji je bilo žitno strni- 
šče, v spodnji pa poteptana detelja in v njej pet okroglih stavb iz papirovine. 
Vsaka je imela nekako štiri metre v premeru. Ukazali so nam, naj vstopimo. 
Peljali so nas na strnišče, kjer so nas trikrat prešteli in se odpeljali. Prišli 
so drugi esesovci, nas še dvakrat prešteli, nas znova uredili po pet in pet 
ter nas peljali po tirnicah, preko kupov peska, opeke, kamenja in lesa do 
nizke skale, iz katere je gledalo v nas črno žrelo predora. Opotekli smo se 
vanj.

Bili smo v ujetniškem taborišču Dora na kraju, kjer naj bi Nemcem 
izdelovali tajno orožje, ogromne, šestnajst metrov dolge raketne bombe. 
Bili smo komaj štiri kilometre oddaljeni od starega nemškega mesta Nord- 
hausema, na kraju, ki naj hi ga tisti, ki bi preživeli zapustili po dvajsetih 
mesecih v siju gorečega Nordliausena. Moj sosed se je spotaknil ob tračnico, 
ko smo vstopili, me zgrabil za ramo jn rekel:

Tole mi ni všeč, .Tiri! Kakor da bi nas gnali v pekel-«
Tedaj ni nihče izmed nas slutil, da je ta človek izrekel toliko resnice, 

kolikor jo je sploh možno izreči s človeškimi besedami.

V naslednjih dvajsetih mesecih so prihajali k nam ujetniki z Dachaua 
in Lublina, iz Pünemünde in • Dunajskega Novega mesta, iz Matthausena in 
Oranienburga, iz vseh taborišč, kolikor jih je bilo v Nemčiji in vsak izmed 
njih je najkasneje po enem tednu povedal z drugimi besedami in v drugi 
obliki, toda smisel je bil vedno isti:

»Nikoli si ne bi mogel zamisliti, da bodo ljudje zmožni ustanoviti tako 
svinjsko peklo.« /

Dora je bila eden izmed dokazov, da se je že republikanska Nemčija 
pripravljala na vojno. Že 1926. leta so začeli Nemci vrtati tu dva predora, 
ki so jih spojili s prostornimi dvoranami. Ko smo prišli tja, se je še videlo, 
kakšnemu namenu naj bi Dora prvotno služila: vse je bilo moderno urejeno 
za vskladišeenje milijonov hektolitrov bencina in olja. Šele med vojno, ko 
so Angleži v Piinemiindu ob Baltskem morju razbili tovarno za tajno orožje 
in ko so jo ponovno razdejali še Amerikanci v Dunajskem Novem mestu, 
kamor so prepeljali stroje iz Pünemünda, so se Nemci odločili izprazniti ben­
cinska skladišče in urediti tovarno za V2 tu pod zemljo.

Glavna predora sta bila 2200 metrov dolga, dvanajst široka in dvanajst 
visoka. Nista bila ravna. Nekako po tristo metrih sta se v dolgem loku 
obrnila na levo za petdeset metrov. Tristo metrov pred vhodom na drugi 
strani pa sta spet krenila na desno tako, da je bil izhod iz skale vzporeden 
z vhodom. Zunaj, zlasti še iz letala, se je moralo zdeti, kakor da sta pre­
dora ravna. Sklepali smo, da je to zaradi morebitnih letalskih napadov.

Predora sta bila oddaljena 220 metrov drug od drugega. Tako dolge 
so bile posamezne dvorane, ki jih je bilo štir.iindevetdeset in so bile po 
štirinajst metrov široke. Visoke pa so bile različno, od štirinajst do trideset 
metrov, za kakršne stroje so bile pač namenjene. Najv.išja je bila enain- 
štir.ideseta dvorana, v kateri so preskušali raketne bombe preden so jih 
poslali na bojišče. Pri preskušanju so jih morali postaviti navpično in je 
.zato moral biti prostor tako visok.

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«. Ljubljana, K nafljeva ulica St. 5/IL Telefon uredništva ln  uprave St. 31-22 do 31-26. ■£ Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. +  Glavni urednik L e v  M odic.


